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Karácsony napján két szózat hangzott ki 
az országba. Senki szenzációt ne szimatoljon, 
mert a két szózat nem vonatkozik se obstruk- 
cióra, se most aktuális politikai dologra. Ka­
tonaságról, nemzeti vívmányokról, elvhüségről, 
hazaárulásról s effajta, mostanság sűrűn fel­
hangzó jelszavakról nincs szó a két szózat­
ban. Ellenkezőleg. Az a két‘ szózat mintha 
régmúlt és szinte már feledésbe merült dol­
gokat frissítene fel. Az egyik szózat a mer­
kantilistáké, a másik az agráriusoké. Az egyik­
ben Sándor Pál hívja sorakozásra a magyar 
kereskedőket, hogy megalakítsák az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesületet; a másikban 
gróf Dessewffy Aurél buzdítja kitartásra az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjait. 
Az egyik a kereskedőket szólítja glédába, a 
másik a gazdáknak vérét akarja fölpezsditeni.

A két szózat igazi hatásáról nem tud­
nánk ma még beszámolni. Nem tudjuk, 
Dessewffy Aurél fölpezsditette-é a gazdák 
vérét, s nem tudiuk, Sándor Pál fölhívá­
sára glédába állnak-é a magyar kereskedők? 
Ez különben ebben a pillanatban még nem is 
fontos. De egyet már az első pillanatban kon­
statálhatunk: a gazdák hivatalos sajtója nyom­
tan nekirohant a kereskedők szervezkedésé­
pek, még pedig, régi szokása szerint, alatto­
mosan és impertinensül. Azt persze nehéz 
tolna kifogásolnia, hogy a kereskedőket szer­
vezkedésre hívják, fel. Mert hiszen ha a gaz­
fiák országosan tömörültek s ennek kárát 
(Éemmiesetre sem vallották: akkor a maguk 
példájával ösztönözték legjobban a kereske- 
{időket, hogy azok is tömörüljenek. Az utolsó 
Esztendők erősen agrárius szelieme és legalább 

.Is feltűnően kereskedelemellenes áramlatai 
viszont egyszerűen felnyitották a kereske­
delem szemét, hogy védekeznie és boldo-

TÁRCA
Az ellopott bankjegyek.

— A Budapesti Napió tárcája. — 
Irta: St. Clare.

Az éra éppon tizot ütött. Berlram Merivale 
számlálta az ütéseket s mikor az utolsó is elhang­
zott, ott állt határozatlanul. A könyvtárba sziláid 
eltökéltséggel jött. Biztos léptekkel méregette vé­
gig a szobát, 'kinyitotta a súlyos tölgyfaasztal 
egyik fiókját s keskeny bőrtokot vett ki belőle. 
De akkor aztán cserbenhagyta a bátorsága. Ijed­
ten rezzent össze, mikor észrevette, hogy nin­
csen egyedül. Fiatal leány emelkedett ki egy 
karosszék mélyéből, nyújtózkodott és álmosan 
ásítva kérdezte:

— Te vagy az, Bertic?
Aztán feltűnt neki valami a fiatalemberen, 

fürkészvo nézegette halvány, Leesett arcát, majd 
hirtelen hozzáugrott s hevesen átkai olta.

— Bertie, — mondotta iszonyodva — mit 
jelentsen ez ? Megbolondultál ? Mit akarsz itt őz­
ről a revolverrel? Jó isteni Csak nem vagy olyan 
?yáva, hogy agyonlődd magadat.

— Hagyd el, Hóién. A legnyomorultabb 
bér én vagyok a földön. Semmihez som értek, 
>, ha elpusztulok.

— Ülj le I — mondta a leány nyugodtan és 
tarosszékbe ültette a remegő Bortramot. — 
it rögtön elmondasz nekem mindent, semmit 
itkolj el 1

— A leggonoszabb kátyúba jutottam, Belén. 
1 azt mondta, hogy nem fizeti már kiazadós- 
limat s kidob, lm még egyszer megharagitom. 
1 szaporítom a szót, tartoztam. Nem nagy 

gulnia csak úgy lehet, ha a gazdák példá­
jára ők is országosan szervezkednek s az 
Omge melé megalkotják az Óinkét. Ezt teh.it 
a gazdák hivatalos sajtója, ha fáj is neki, 
nem kifogásolhatja. Titokban ökölbe gyűrheti 
a kezét, de nyilvánosan mosolyognia kell. Ha 
azonban nem támadhatja a szervezkedést, 
alattomosan támadja a szervezőket és a szer- 
vezendöket. Belekapaszkodik a kereskedőkhöz 
intézett felhívásnak abba a megjegyzésébe, 
hogy százhúszezer magyar kereskedőnek van 
alkalma a sorakozásra. A gazdák hivatalos 
sajtója az ő megszokott alattomosságával veti 
oda: „százhúszezer magyarországi, de nem mind 
magyar.*

ügy! Magyarországi, de nem mind ma­
gyar ! Hát micsoda ? Talán olasz, osztrák, 
trancia vagy hottentotta? Azt a gazdák hiva­
talos sajtója nem büntetné meg ilyen gúnyos 
megjegyzéssel. A gazdák, sőt a hitbizományo­
sok között vajmi sokan vannak, akik magyar­
országiak, de nem mind magyarok. Nincs 
Magyarországban olyan szimpla újságolva ó 
ember, aki éjfélkor, ha felköltik, egész csomó 
olyan magyarországi híres gazdát ne tudna 
felsorolni, aki nem magyar. Van köztük oszt­
rák, francia, olasz, cseh, talán még portugál 
is. Az minti nem baj, azt mind nem veszi 
tolla hegyére a gazdák hivatalos sajtója. Sőt 
ritkán halljuk tőle felpanaszolni azt a má­
sik, szintén nem éppen ritka jelenséget, 
hogy magyarországi és magyar nagybirtoko­
sok vagy mágnások egész jövedelmüket a kül­
földön költik el. A jó agrár sajtó ezt mind 
inegbocsájtja. Minden szabad a gazdának, 
szegénynek. S azért joggal Kitehetjük, hogy 
midőn a százhúszezer kereskedőnél distingvál 
s egy odavetett megjegyzésben azt mondja 
róluk, hogy mind magyarországi, de nem 
mind magyar: ezzel nem azt kívánja kiélezni, 
hogy a többi talán olasz, francia, osztrák 
vagy hottentotta. Nem. A gazdak hivatalos

összeggel, csak ötven fonttal, de hát honnan ve­
gyek én ötven fontot? Megláttam apa csekk­
könyvét és — azt hiszem, őrültnek kellett len­
nem, amikor a dolgot elkövettem — szóval, ha­
misítottam a revét és elküldtem a csekkit a pos­
tán. A szégyent azonban nem tudom túlélni, ha 
a dolog kisül.

Es itt könnyekbe tört ki Bertram.
— Kinek tartoztál? — kérdezte nővére hig­

gadt hangon.
— Gilbeit Watsonnak. Ismered, szívtelen, 

mint a kő.
— Persze vesztettél a kártyául
— Igen.
— Es mikor adtad fel azt a levelet?
— Ma reggel.
— Akkor csak holnap hajthatja be a pénzt. 

Bertie, én elmegyek hozza s megkérem, hogy 
adja vissza a csekket, s aztán majd valami becsü­
letes uton-módon szerezzük meg a pénzt I

— Most már nem mehetsz el hozzá. Mit 
szólanának ahhoz, ha ebben az időben látnának 
kijönni egy férfi lakásából?

— Ezzel most nőm törődhetem. Levélre nem 
bizhatom a dolgot és nekem inkább visszaadja, 
mint neked. Hanem még egyet, Bertie. Bizha- 
tom-e benned, hogy jövőre nem követsz el efféle 
ostobaságot? — s jelentős pillantást vetett az 
Íróasztalon heverő bőrtokra. — Ezt tudnom kell, 
mielőtt itthagylak.

— Esküszöm neked, Helén, hogy nem nyú­
lok hozzá I...

— Itthon van Watson ur?
— Még nem jött haza, do minden pillanat­

ban várom. Ha egy kis türelemmel tetszik 
lenni...

— Köszönöm, meg kell várnom. Sürgős 
ügyben személyesen kell vele beszélnem. 

sajtója a maga módja szerint csak azt kí­
vánta konstatálni, hogy megint mozognak a 
zsidók. Ha mást nem szabad és nem lehet 
tennie, ez a sajtó mindig tudja ütni a zsidót. 
Ha másban meg nem bélyegezheti, rásüti a 
zsidót. Nálunk már igy kezdődik és igy vég­
ződik minden kis háborúság.

Elmondhatjuk tehát, hogy az Omge és 
Omke harca — jól kezdődik. Az agrár sajtó 
már megtalálta a kere-kedök szervezkedésé­
nek beteg pontját. A felekezeti oldaláról tá­
madja. Ó, meg fogják ezt érteni az ő olva­
sói. De máskülönben nincs baj. Ha ez a sajtó 
a magyar kereskedelem önvédelmi harcára 
való készülődésében csak ilyen alattomos és 
impertinens módon tud kifogásolhatót találni 
s ha egyébként a magyar kereskedők a gyors 
támadásból is látni fogják, mennyire sürgős 
az ő szervezkedésük: akkor a kereskedelem 
országos tömörülése igazán jól kezdődik . . .

BELFÖLD
Sándor János progyammbesráde. Sándor János 

belütryi államliikár holnap utazik le a nagyszöllösi 
kerületbe, amelynek tudvaevőleg ö a képviselője- 
lö tje. Programmbeszéde elé politikai körökben érdek­
lődéssel tekintenek, mert a belügyi reformok részletes 
ismertelését várják tőle.

A dana szerdahelyi mandátum. Dunaizodalielirbt 
táviratozzák : Katona Mór budapesti egyetemi tarárt 
jelölte a helybeli szabadelviipári a Barlal Aurél lő- 
ispán kinevezése következtében megüresedett képvi­
selői mandátumra. Katona klór tanár ma délután tar­
totta meg programmbeszédét, melyet a vá asztó-gyü- 
lés lelkesedéssel logadott. Katona legközelebb be­
utazza kerületének nagyobb községeit. Ezideig ellen- 
jelöitje nincs.

Hóién érezte, hogy az inas tetőtől talpig vé­
gigmustrálja, miközben a pazarul berendezett 
szol ába vezette, de tudta, hogy nem érezheti 
magát e miatt megsértve. Magára maradva, lázas 
izgatottsággal nézett körül, minden pillanatban a 
kacdallón álló órára tekintett, mígnem végre az 
Íróasztalnál lecsillapodva megállóit s szeme aka­
ratlanul is végigsiklott rajta. Hirtelen egy csomó 
felbontatlan levél keltette föl a figyelmét. Lélek- 
zotét visszafojtva nézte végig a leveleket.

— Megvan — kiáltott fel halkan, izgatottan, 
mikor a bátyja írásait és monogrammját megpil­
lantotta. — Meg van mentve' Bertie I

A felbontatlan levelet elrejtve, beesöngetta 
az inast.

— Az idő múlik, nem várhatok sokáig — 
így szólt hozzá — majd levélben intézem el a 
dolgot Watson úrral...

... Másnap este nyugodtan ült szobájában 
Helén, amikor hirtelen megnyílik az ajtó s Bert­
ram a legnagyobb izgalommal az estilap egy szá­
mát dobja oda neki.

— (iivasd I — csak ennyit mondott s aztán 
újra kirohant.

Ildin átfutotta az újságot, mígnem szeme a 
következő, feltűnő közleményen akadt meg:

— Fokmérő rablás. Kovéssel éjfél előtt 
vakmerő rablás történt ma mr. Gilbert Wat­
son hízóban, a Bondstreeten. Watsont üzleti 
ügyekben hirtelen elhívták hazulról, sietté- 
ben szerencsétlenségére nyitva felejtette az 
iróasztalfiókját, amelyben négyszáz font értékű 
bankjegyet Őrzött. Mikorra visszatért, a bank­
jegyek eltűntek s inasa, akinek kipróbált 
hűsége és becsületessége kétségtelen, kérde- 
zösködéseiro elmondta, hogy Watton ur 
távollétiben egy hölgy volt a szobában, 
aki meg akarta várni. Néhány pillanat 
múlva azonban, amely idő alatt egy-
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Az orvosok helyzete.*)
Budapest, december 27.

A német betegpénztári törvény teljesen szerve­
zetlenül találta az orvosokat. A törvény végrehajtása 
részükről semmiíéle akadályba nem ütközött, mert az 
orvosok a humanizmus álláspontjára helyezkedtek. 
Még- örvendettek is a törvénynek, mert igy azok a 
széles nőprétegek is könnyen orvosi segélyhez jut­
hattak, amelyek ezt addig szegénységük folytán nél­
külözni voltak kénytelenek. Csakhamar észrevették 
azonban az orvosok azt, hogy a pénztárak, amelyek­
nek legnagyobb része a szocialisták kezébe jutott, ha­
talmukat az orvosok munkaerejének kiaknázására és 
kizsákmányolására fordítják.

Es itt egy csodálatos jelenségnek akadunk 
nyomára. Az a negyedik rend, amely iolytonosan 
arról panaszkod k, hogy a tőkések kizsákmányolják, 
akkor, amikor az ő kezébe került a hatalom, alkal­
mazottainak íáradozásait és anyagi helyzetét nem 
méltányolja. Az orvosok ily körülmények közt, hogy 
megé.hetésüket, mondhatni, mindennapi kenyerüket 
biztosíthassák, erélyesen hozzáfogtak a szervezke­
déshez. Ugyanazokkal a fegyverekkel harcolnak a 
szociális'ák ellen, mint ezek a tőkések ellen. És ezek 
a fegyverek nem életlenek 1 Az orvosok sorban fel­
mondják a pénztárakkal kötött szerződéseiket és 
megállapítják azotat a feltételeket, amelyek mellett 
újra haj andók munkába állani. Ezek a leltételek 
nagyjában a következők: szabad orvosválasztás 
tehát az orvosi monopólium megszüntetése, vá­
lasztott biróság és fizetésemelés. A pénztárak 
egy igen jelentékeny hányada már meghajolt a köve­
telések előtt ahol pedig az ajánlott békefeltételeket 
el nem íogadiák, ott az orvosok egyszerűen sztrájkba 
léptek. Ez valóban szokatlan és egészen modern do­
log. Ki hallott valaha arról va'amit, hogy az orvosok 
sztrájkoljanak ? De bizonyos az, hogy a sztrájk az 
orvosok jogos igényeinek megvalósítására igen alkal­
mas eszköznek bizonyult. Pro momento Németország­
ban 200 községben 3000 orvos áll harcban a beteg­
pénztárakkal. A harc kétségtelenül az orvosok javára 
fog eldőlni, mert a pénztárak orvosok nélkül meg 
nem lehetnek, ellenben az orvosoknak van hatalmas 
sztrájk-alapjuk.

Mig a német orvosok igy győzeiemről-győze- 
lemre visdk lobogójukat, addig nálunk a viszonyok 
annyira megromlottak már, hogy akárhány orros van, 
aki még annyit sem keres, hogy keresetével napi­
szükségleteit tudná fedezni. Az 1801. évi XIV. t.-c. 
alapján Budapest lakosságának 5C°/o a pénítárköleles. 
A lakosságnak tehát :ele ki van szolgáltatva alig 2C0 
pénztári orvos monopóliumának. De náunk még 
egyéb baj is van. Hivatalos adatokkal be van bizo­
nyítva, hogy a főváros lakosságának 2öo/o-a a 
magánegyesületek körébe tartozik. Ezek az egye-

•) Közreadjuk ezt a cikket, jellemzéséül annak az 
elkeseredésnek, ame yet az orvosok körében a betegst-- 
gélyző-egyletek kinövései okoztak.

magában volt a szobában, megváltoztatta a 
szándékát s a nélkül, hogy a nevét meg­
mondta volna, távozott. Olyan sürü fátyol 
volt rajta, hogy az inas nem láthatta meg az 
arcvonásait, de feltűnő, hermelinnel szegélye­
zett ibolyasziaü köpenyt viselt, amelynek 
kámzsája a fejére volt liuzva. A nyomozást 
a legerélyesebben megindították és remélhető, 
hogy az éjféli látogató hölgyet csakhamar 
kézrekeritik.
— Mr. Sefton van a szalonban, — jelentette 

a szobaleány, amikor Helén hevesen dobogó szív­
vel éppen végigolvasta a közleményt.

Sugárzó arccal, kinyujtott kézzel sietett Helén 
Frank Sefton elébe.

— Oly boldog vagyok, hogy eljött I — mon­
dotta. — Annyira sóvárogtam ön után ... De mi 
az, Frank? Talán megbántottam valamivel?

— Nem, éppenséggel nem bántott meg, de 
fel kell világosítania va amiről. Tegnap éjiéi, na­
gyon későn, Watson házából láttam kijönni. Az 
ütea másik oldalán voltam, az arcát nem láthat­
tam, do köpenyo és járása minden kétségemet 
eloszlatta. Hazáig követtem, hogy biztonságban 
tudjam.de nemcsak én kisértem, voltm'g valaki, 
aki érdeklődött ön iránt. Watson inasa, attól 
kezdvo, hogy a házból távozott, mindig a sarká­
ban volt. Nem tudom, mit csinált ön abban a 
házban, mivel azonban olyan jól ismerem, hinnem 
kell, hogy csak tiszta szándék vezethette. Netn 
akarok a bizalmába tolakodni, Helén, de mégis 
kérőm, legyen ösziuto hozzám.

— Olvasta az estilapot?
— Még nem.
— Azt olvashatja belőle, hogy azt a hölgyet 

aki tegnap este meglátogatta Watsont, gyanúsít­
ják azzal, hogy a négyszáz fontot ellopta.

— Szent Isten I Ez valami gonosz játék. 
Mondja, kérem, minők is volt otttulajdonkégpen? 

BÜletek nem azért alakultak, hogy szegények be­
tegség esetére kellő orvosi támogatásban része­
sülhessenek, hanem azért, hogy egy csomó hiva­
talnoknak, pénzbeszedőnek, igazgatónak, vagy mifélé­
nek fényesen dotált állása legyen. A dolog természete 
hozza ennek folytán magával, hogy ezek gyári áron 
alul szerzik be orvosaikat. És mégis olyan marako­
dás és dulakodás folyik az orvosok között az ilyen 
megszégyenitőpn alacsony fizetéssel ellátott orvosi ál­
lások ért,i^aán nem méltó egy előkelő, müveit 
testületbej. . ”'

Az egyleteknél alkalmazott orvosok egy jelen­
tékeny része aztán a fizetésnek megfelelőleg végzi is 
el feladatát, illetve kötelességét. A vagyontalan em­
ber, aki újévkor nem tud az orvosnak borravalót 
juttatni, lesheti az orvost, amig eljön. Ha hívják, sok­
szor csak másnap jön. vagy még akkor sem, mert 
hiszen annyi dolga van, hogy alig győzi még meg­
feszített szorgalom mellett is és hát azt csak nem le*  
hét tőle kívánni, hogy először a szegényhez íusson; 
neki oda kell először mennie, ahol tudja, hogy január 
elsején kap 10 vagy 15 forintot. És ezekbe az egy­
letekbe van iratkozva Budapestnek majdnem minden 
jómódú kereskedője, sőt még tehermentes házaknak 
tulajdonosai is ez utón szinte ingyen veszik igénybe 
az orvosi segélyt.

Körülbelül két évvel ezelőtt végre felhangzott 
az orvosoknak jajkiállása. Két irányban indult meg 
a harc.

Az egyik tábor a szabad orvosválasztás ügyét 
irta zászlajára és lankadatlan buzgalommal harcolt 
érte. Megmozdított 30C00 embert és ez a 30 000 mun­
kás gyűlést gyűlés után tartott és a kereskedelmi mi­
niszterhez intézett feliratban követelte a szabad or- 
vosvá asztás intézményének meghonosítását. Mikor ez 
kellő eredményre nem tezele'.t, előbb a képviselőbáz 
elnökéhez fordultak, azután interpelláció utján magá­
hoz a képviselőházhoz. A mostani kereskedelemügyi 
miniszter belügyminiszterkorában bebizonyította, hogy 
nemcsak érdeklődik a közegészségügyi kérdések 
iránt, de ért is azokhoz. Bizalommal várják tehát 
az orvosok a politikai hehzet tisztázódása után e 
kérdésnek mego dását, annyival is inkább, mivel a 
minisztérium részéről hozzáintézett kérdésre a köz­
egészségi tanács is egyhangúlag a szabad orvosvá­
lasztás mellett foglalt állást.

A másik tábor az egyletek ügyének rendezését 
tüzle ki feladatául. A mozgalmat a józsefvárosi kerü­
leti orvostársaság indította meg, azonban végzetes 
hibát követett el akkor, mikor az ügy további vitelét 
átadta az orvosszövetségnek. Az orvosszövetségnek 
állítólag 4000 tagja van. Ez a 4000 tag annyira meg­
bízik a szövetség ben és annyira el van ragadtatva 
működésétől, hogy a legutolsó országos kongresz- 
szuson a budapestiekkel együtt összesen sem jelent 
meg 100 tag. Mikor pedig az orvosok életbevágó fon­
tosságú kérdéséről folyt a vita a legutóbbi köz­
gyűlésen. Budapestnek 1400 orvosa közül mind­
össze alig ötvenen jelentek meg. Ennek az 
a magyarázata, hogy a szövetség tehetetlennek

— Nem mondhatom meg. De kell-e vájjon 
erősitgetnem ön előtt, hogy azokat a bankjegye­
ket soha nem láttam?

— Természetesen egy pillanatra sem gyanú­
sítom, do a dolog nagyon komoly 1

— Frank, egy nagy szívességre kérem. 
Tudna-e nekorn ötven fontot kölcsönözni, anncl- 
kül, hogy megkérdezné, mire koll?

— Egy óra som telik el és megvan a pénz. 
Bizom önben egészen. Lehetok-e még valamibon 
a szolgálatjára?

— Ón nagyon jó hozzám, jobb, mintsem 

megérdemlőm. Bocsásson meg, de . . .
— Mr. Watson akar önnol beszélni, miss 

Helén. A könyvtárba vezottem.
— Helyes, Janó, rögtön jövök. Egyedül koll 

vele beszélnem, Frank. Megvár itt?
Ilelén a legcsekélyebb elfogódottságot sem 

árult el, mikor a könyvtárba lopott. Először csak 
néhány mindennapi szót váltott vendégével, do a 
látogató láthatólag kényelmetlonül érozto magát s 
az első kínálkozó pillanatban izgatottan félbesza­
kította:

— Miss Merivale, igen kellemetlen dolog 
történt. Távollétem alatt négyszáztontnyi bank­
jegy tűnt ol a lakásomból. Égy hölgy került gya­
núba, aki azon az estén a lakásomon járt s 
nagyon sajnálom, hogy ezt meg kell mondanom, 
a Dyomok ebbe a házba vezetnek.

— Én vagyok az a hölgy, akit gondol.

— Akkor kétségtelenül kielégítő magyará­
zatát adhatja látogatásának I

— Attól tartok, hogy nem vagyok ebben a 
helyzetben.

— Tudja-e, mit jelent a vonakodása?
— Azt akarja talán ezzel mondani, hogy én 

loptam el a bankjegyeket?
Watson a vállát vonogafta.
— A pénz eltűnt, valakinek el kellett 

vinnie.

bizonyult és akciójában immár senki sem bi 
zik. Mikor a lelkesedés és a harci kedv általános 
volt, akkor a s övetsőg az egyleti orvosok presszié 
jának engedve, huzta-halogatta az ügy rendezésé, 
most pedig már képtelen a szükséges reverzálisoknal 
összegyűjtésére.

Ha a szövetség komolyan akarja az egyleti k. 
désnek megoldását és nemosak port akar hinteni 
nyomorral küzködő orvosok százainak szemébe, ak 
kor határozza el magát egy erélyes lépésre és köve 
telje az egyletektől is, hogy hozzák be a szaba 
orvosválasztást. De az üres követelés erő nélkül nen 
ér semmit. Sztrájk-alapot kell gyűjteni a budapesti 
orvosoknak és egyetlen betegsegélyzŐ-egylet sincs 
Budapesten, amely két hónapig kibírná az orvos­
sztrájkot. Erre a két hónapra kellene tehát a mos­
tani egyleti orvosokat kárpótolni. A közönség ezt p 
harcot szívesen látná, mert a mostani egyleti rend­
szerrel már torkig van mindenki. Az igazán szegé­
nyek a harc ideje alatt egy cseppet sem károsulná­
nak, mert most is szivesen áll akármelyik orvos is 
ingyen rendelkezésükre, akkor pedig, ha szükséges 
volna, esetleg egy bizottság gondoskodhatnék arról, 
hogy a harc levét ne az igazán megszoru t szegények 
igyák meg.

Dr. Brőd Miksa.

KÜLFÖLD
A Dreyfav pör revlz'ófa. Parisban nyugodtan 

fogadják a revíziós-bizottság határozatát s mindenki 
magától értetődő jogi eljárást lát a revízióban, ame­
lyet politikai agitáció tárgyává tenni nem szabad. 
Még a nacionalista újságok sem lármáznak. Csak a 
Ltbre Paroli nyugtalankodik, amely az okmánybami- 
sitások és hamis tanúvallomások küszöbűn álló felde­
rítésében a legközelebbről van érdekelve és a had­
ügyminisztérium mostani vezetőit kezdi vádolni a ha­
misításokkal, amelyeket azért követtek el, hogy a re­
vízióra okot szolgáltassanak. Mint a revíziós-bizottság 
köréből hallatszik, a bizottság nem fogadta el a Mer. 
cier jelentésében fölsorolt összes okokat a revízió 
alapjául, mert azok többségét a semmitőszék elbírók 
lása alá akarja bocsátani és minthogy a konstatáló 
okok elegendők a revízió megengedésére. A bizottság 
feladata nem az volt, hogy beható vizsgálatot indítson/ 
mert ez a legfőbb biróság dolga, hanem csak az/ 
hogy a már bebizonyított vagy valószínűnek látszd) 
uj tények alapján véleményt móndton.

Miután Targé századosa bizottságnak megadta ’n 
szükséges felvilágosításokat, megkezdődött a tárgyaié^ 
Meroier előadói javaslata lelett. A je'entésbeu ie sol 
rolt revíziós okok közül kiküszöbölték a többf 
közt a Czernusky vallomására vonatkozó okot. A 
perújítás elrendelésének alapjául két .uj tényt*  
fogadtak el, először annak a megállapítását, bozy 
egy okmány t, amely a valóságban Dreyfus elfor­
gatása után keletkezett és datálódott, úgy változ-

—- Becsületes nz inasa?
— Bizonyára. Egész vagyonomat rá merném 

bízni. Esküszik, hogy önön kivül senki sem lé­
pett akkor este a szobámba.

— Különös, do én mégsem láttam azt a 
pénzt.

— És mégsem akarja megmondani nekem 
látogatásának az okát?

— Ismétlem, hogy nem tehotem.
— Miss Merivalo, tudja ön, hogy bátyja tar­

tozik nekem ?
— Tudom, néhány óra múlva törlesztvo is 

lesz az adóssága.

— Van egy indítványom. Törlőm a bátyja 
adósságát és szemot hunyok a tolvajlással való 
összefüggése előtt, ogy feltétel alatt: legyen a fe­
leségem 1

— A felesége ... önnek ... ? — kiáltott fel 
Hóién mogvotéssol. — Inkább meghalok.

Csúf vonás jelent meg Watson arcán.

— On túlságosan büszke. Gazdag ember 
vagyok s nagyon előzékeny férj volnék. Miért 
utasítja vissza ajánlatomat?

— Ajánlata nagy akadályba ütközik — fe­
lelte Helén nyugodtan. — Már Frank Seftonnak 
Ígérkeztem el.

Watson elképedvo hallgatta ezt.
— De hiszon az eljegyzés nem került mé 

a nyilvánosság elél — jogyezte meg.

— Az én szememben azért épp olv szer 
felelte Ileléu.

Watson most hirtelen félretett minden 
tózkodást és szenvedélyesen tört ki:

— Megesküdtem, hogy ön az enyém 
Már akkor, mikor először megpillantottam, 
előbb vagy utóbb, belő kell öunek ebi e i 
godnia. Van még idojo a meggondolásra, de 
niukneskodik, lesz rá módom, hogy megtörjem 
büszkeségét — hangosan kikürtölöm majd, h 

tudjam.de
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tatták meg, hogy Dreyfus elfogatása előtt eredőnek 
lássák. Ezek az okmányok Dreyfusnak a hadiiskola 
előadásairól irt feljegyzései, amelyeket az idegen kö­
vetségnek már Dreyfus ellogatása után szolgáltattak 
át és melyekkel Rennesben Dreylus bűnösségét bizo­
nyították. Másodszor annak a konstatál ás át, hogy egy 
másik okmányon a P. kezdőbetű ki van radírozva 
és helyébe D. betű írva, hogy az is Dreyfus 
tünösségét bizonyítsa. Ez a híres pneumatikus 
levelezőlap. „Ce canaille de D.“ Ezen a levelező­
lapon eredetileg ez állt: Ce canaille de P. A P.-t 
p.-re hamisították. Eddig azt hitték, még Picquart 
is, hogy D. volt ott eredetileg is és egy Dubois nevű 
pm bérré vonatkozott, aki az idegen követség szolgá­
latában állt. A bizottság abban a íellevésben volt, 
hogy a rennesi hadbíróság valódinak tartotta ezt az 
okmányt és okvetlenül íelmentelte volna Dreylust, ha 
tadta volna, hogy az hamisítva van.

A revíziós-bizottság iratait már elküldték a 
ge.umitószék főügyészének, emek a dolga lesz a 
további eljárás megindítása. Mindenekelőtt a legfelsőbb 
bíróság bünte ő-tanácsa vezeti a vizsgálatot, amig a 
végleges Ítéletet a Dupuy állal alkotott törvény értel­
mében a semmitős2ék mind a három egyesült tanácsa 
hozza meg.

A Dreyfus-ügy újabb felve'ése ma párbajra szol­
gáltatott okot. Egy párisi étteremben vesztek össze 
rajta Jacques Léva, az 5. számú hadmérnök-ezred ka­
pitánya es báró Malter oy. A párbaj ma reggel folyt le 
Neuillyben. A harmadik összecsapásnál Lévy kapitány 
karán megsebesült. A felek nem békültek ki. A két 
elleniéi oly elkeseredéssel rontott egymásnak, hogy min­
den percben a párbaj szomorú kimene'ele volt várható.

A francia szenátus. Parisból táviratozzák: A 
szenátus ma a külügyi költségvetést tárgyalta. Több 
szónok megjegyzése után Delcassé külügyminiszter 
igazolta Auszfria-Magyarországnak és Oroszország­
nak a portánál való intervencióját, valamint a hatal­
maknak hozzájárulását a reform-akcióhoz. Ami Ma­
rokkót illeti, Franciaország hajlandó Marokkó függet­
lenségét és fejlődését biztosítani. A legszélsőbb ke éti 
helyzetre vonatkozóig Delcassé kijelentette, hogy 
semmi ok sincs arra, hogy a naponkint terjesztett 
riasztó híreknek hitelt adjanak. A miniszter azután a 
hatalmak külömböző csoportosulásáról beszélt, amelyek 
Európában keletkeztek és megjegyzi, hogy ezen cso­
portosulások közül néiete szerint egyik sem közele­
dik annyira az ideális csoportosuláshoz, mint a francia- 
orosr szövetség, még pedig ugv a nemzeti érdekek, 
mint a szimpátia szempontjából. B.smarck is ezen a 
nézeten volt. Delcassé azután hangsúlyozza, hogy 
mily nagyfontosságuvá vált az orosz-francia szövet­
ség Franciaország hadserege tengerészeié és a francia 
tőke számára. Az Oroszországgal való szövetség vé­
get vetett annak a bizonyta anságnak, amely Francia­
ország ujjásíütetése után közvetlenül fe színre jutott- 
Amellett a szövetség mindkét szövetséges hatalomnak 
teljes akciószabadságot enged. A miniszter örömének 
adott kifejezést az Olaszországgal és Angliával meg-

a bátyja hamisító, ön pedig tolvaj! Bizonyítsa be 
ártatlanságát, ha tudja.

Helén hangja reszketett az elfojtott harag­
tól, mikor igy felelt:

— Uram, boldognak érzem magamat, hogy 
önt igaz valójában láthatom. Egyik pillanatban 
azzal tisztei meg, hogy feleségül akar venni, a 
következőben pedig már tolvajnak mond. Épp 
ucy megvetem önt, mint a fenyegetéseit. Távoz­
zék és tegyo azt, amit akar. Mar a jelenléte is 

megalázó rám nézve.
De már erre elvesztette az önuralmát és he­

ves zokogásba tört ki . . .
... Sefton nem maradt egymagában sokáig, 

csakhamar Bertram lépett be hozzá. Idegesen 
ment végig a szobán, végül némi köhécselés után 
beszélni kezdett:

— Mondja Sefton. megmentene ön valakit a 
zavarából ? Nem fordulnék önhöz, ha más eshe­
tőség volna még a számomra, hogy pénzhez jus­
sak ... tudna ön nokc u ötven fontot kölcsön 

adni ?
— S ha igen, megmondja-o, hogy mire ke’l?
— Egy adósságomat kell megfizetnem.
— Gilbert Wfttsonnak?
— Honnan tudhatta ön ezt meg?
— Mindegy, akárhonnan. De látom, Bertie, 

hinnem kell, hogy Hóién látogatása Watsonnál 
összefüggésben van önnel s mindnyájunkra nézve 
üdvösebb volna, ha tiszta bort töltene a poha­

ramba.
Bertram némi habozás után végre rászánta 

magát s mindont elmondott, kezdvo a hamisí­
tástól egészen Hűién közbelépéséig.

Sefton megígérte neki a kért összoget, látva 
nagy bünbánatát, aztán elment, a nélkül, hogy 
Heícnt movárta volna. Azt mondta, hogy Wat- 
sonhoz megy, hogy, mint mondotta, „keresztül­
húzza a számadását.. 

kötött választott bírósági szerződések felett és azzal 
végezte beszédét, hogy a szociális haladásuak szük­
sége van egy hatalomra, amely támogassa. (Élénk 
tetszés.) A költségvetést azután egé3z terjedelmében 
elfogadták.

HÍREK
Budapest, december 27.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-ikén 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o.vasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Péter király, aki legutóbb 
kissé meghűlt, ismét egészen jól érzi magát. — Gróf 
Tisza István minisztere nők tíeszterczéről különvonattal 
este ‘/all órakor Kolozsvárra érkezett és a gyors­
vonattal tovább utazott Budapestre.

— Hieronymi Károly oáfolata. A berlini 2>o- 
kalanzeigcr megkérdezett Európa összes államainak 
po itíkusai közül néhányat, hogy mit várnak a jövő 
Esztendőtől s egyebek között Hieronymi Károly keres­
kedelemügyi miniszternek e kérdésre adott válaszát 
is közli. E szerint Hieronymimeglehetősen pesszimisz- 
tikus szemmel néz a jövőbe. A múlt esztendő parla­
menti obstrukciója óriási restanciákat halmozott fel, 
amelyek elintézésére a jövő évben alig marad idő. — 
különösen ba e kerüihetlen lenne az uj választás, 
mely esetben csak az őszi évadra lehetne várni a 
parlament munkaképességét. Akkor pedig óriási tor­
lódás fogra beállni s addig tömérdek idő veszne 
kárba. Illetékes helyről felhatalmaztak bennünket 
annak a kijelentésére, hogy Hieronymi Károlyhoz ily 
kérdés nem érkezett, módjában sem volt tehát arra 
vá’aszt adni, legkevésbbé felelt volna pedig úgy, mint 
az illető lap az ő szájába adta.

— Miniszteri látogatás. Perzevíczy Albert köz­
oktatásügyi miniszter ma meglátogatta Kőnek Ida 
Kmctty-utcai műtermében lévő karácsonyi és újévi 
tárlatát és igen dicsérőleg nyilatkozott a szépen festett 
virág- és csendélet-képekről, valamint a hollandi 
genreképekről is. A tárlatot állandóan szépszámú 
közönség látogatja.

— Kossuth L&jcs és — Vlád Aurél. Az aradi 
ügyvédi kamara legutóbbi közgyűlésen ezer koronát 
szavazott meg Kossuth La;os szobrára. Vlád Aurél 
országgyűlési képviselő, szászvárosi ügyvéd olyan 
hangon tiltakozott ez ellen a határozat ellen, hogy a 
kamara teg.elmi vizsgálatot indított ellene. Ez e len 
leiebbezett az oláh agitátor az igazságügy miniszter­
hez. aki a felebbezést most érkezett leiratában eluta­
sít etta s helybenhagyta az ügyvédi kamarának a 
Kossuth-s’oborra megszavazott adományt illető ha­
tározatát.

Kct órával Később megint ott volt Helén 
előtt, ahi aggódva tudakolta az eredményt, mire 
azt a választ kapta, hogy minden rendben van.

— Hogyan sikerült ez önnek ilyen gyorsan?
— Nagyon egyszerűen. Véletlenül megtud­

tam egyszer, hogy Watson néhány évvel ezelőtt 
valami piszkos ügybe keveredett Kaliforniában, s 
ez a história ugyancsak aláásná hírnevét, ha na- 
nagyobb körben nyilvánosságra kerülne. Az ilyen 
embert legjobb a maga fegyvereivel megverni, azért 
hát megfenyegettem, hogy fölfedezem azt a dolgát,ha 
nem vallja be a teljes igazságot. Hát az inas megleste 
önt a függöny mögül és hallotta, amint ön félig 
hangosun igy kiáltott föl: „Meg van mentve 
Bertie!“ Azután követte önt, hogy megmondhassa 
gazdájának u lakása címét. Watson ravasz ró..a 
és ki akarta használni céljaira ezt a szerencsés 
véletlent. Rögtön tudta, ki volt az a hölgyvendég. 
Bertie adósa volt neki és nyilvánvalóan valami 
tisztességtelen módhoz fordult, hogy adósságát 
megfizethesse. Watson feleségül akarta önt vonni, 
részint a szépségétől elbűvölve, részint, hogy na­
gyobb szerepet játszhasson, mint amilyenre va­
gyonánál fogva módja van. Az ön közömbös­
sége ingerelte őt, s elhatározta, hogy meg­
alázza önt. A bankjegyek ellopása csak ki­
talált mese, ő maga küldötto be a hirt a 
lapoknak, hogy hatalmába keritse önt s kicsikarja 
a beleegyezését a házasságba. Nem veheti el 
méltóképpen bünhödését, mert akkor kisülne 
Bertie eltévelyedése, de megígérte nekem, hogy 
cáfolni fog az újságokban, hogy a pénze csak el­
kallódott s már mogkerült . . .

— Hogyan köszönjom meg önnek, hogy 
ettől az oml őrlői megszabadított bennünket? — 
kérdezto Helén gyöngéden, fojtott hangon.

Válasz helyett Sefton a karjaiba zárta. Nem 
kellett neki egyéb jutalom.

— Gratuláoló helyett részvétirat. Lörinczy 
György, Komáromm gye tanfelügyelője és elbeszélő 
irodalmunk egyik kiválósága, id. Ábrányi Kornél el­
hunyta alkalmából, a következő levelet intézte Ábrányi 
Emilhez, lapunk belső munkatársához:

Mélyen tisztelt uramÉppen azon törtem a 
fejemet: miképpen köszönjem meg újra meg inra 
azt a tömérdek gyönyörűséget, amelyet nekem szer­
zett, kora ifjúságomtól fogva, remek szép verseivel s 
legújabban a L’Aiglonnal. Az utóbbi hetek a'att 
csakis ezekkel detektáltam magamat s virágoztam föl 
csöndes és egyszerű la'usi hajlékomat, ahol a gyer­
mekeim is az ön verseivel növekednek, mint ahogy én 
iö növekedtem. Nem nagyra, de megelégszem ve:e mert 
tudok gyönyörködni az ön nemes szive nagy a kotásai- 
ban. De a lelkem harmonikus derűjét nagynevű édes 
Atyjának a hala.Híre zavarta meg s íme a gratuláció­
ból szomorú, résztvevő levél lett. Réges-régóta ismer­
tem és tiszteltem a nemes, nagy Aggastyánt. Valaha 
többször érintkeztem is vele, amikor egy kisvárosi 
daloskor lobogóját meghajthattam előtte. De úgy hi­
szem. nem ke.l jogcímeket keresnie a magyar ember­
nek arra, hogy idősb Ábrányi Kornál halálát meg­
gyászolhassa. Nekünk a.kötött, mindnyájunknak. Év­
tizedek során erős és ragyogó oszlopa volt a magyar 
szellemi életnek, tí ha egyebet nem tett volna, akkor is 
nagy csapás volna a halála annak aki olyan utódokat 
hagyott a nemzetnek, amilyeneket ő. ivadékai máris a 
halhatatlanság vőlegényeijbarmadiziglen. 8 ez az, ami a 
fájda om élét meg csorbítja. Szebb élet volt és fényesebb 
befejezés, semhogy keserűséget lakaszthatna az emléke 
s rája nem a g\ ászfátyol, hanem a borostyán illik. — 
Ön. akinek a lantján annyiszor lölzug, lö zendül az 
igazság szava, a becsületes érzések dicsősége: bizo­
nyosan nem veti meg az én egyszerű, de igaz, tisz­
telettel és szeretettel teljes részvétemet mclylyel 
nagy fájdalmához' gyászához közelitek. Ugy-e ? Az 
Isten áldja meg önt, mélyen tisztelt uram, szeretett, 
kedves, nagy poétám I S adjon sok dicsőséget önnek 
és újabb meg újabb fölvirágzást nag\nevü családjá­
nak! Komárom, 1903. december 25., örökös szeretettel 
igaz híve, Lörinczy György.

— Zauardelll halála. MadernobfA táviratozzák : 
Zanardelli holttestét egyszerit felöltőben m!nden rendjel 
nélkül ma este helyezik ravatalra a villa egyik föld­
szinti szalonjában, ahol a közönség a halottat holnap­
tól kezdve megtekintheti. Zanardelli holttestét Bresciába 
szállítják, ahol szerdán lesz a temetés. A beérkezett 
részvéttáviratok között van a turiui gróf, a génuai 
herceg, a szenátus elnöke, és számos politikai sze­
mélyiség részvéttávirata is. Egy római távirat szerint 
a miniszteriauács elhatározta, hogy Zanardellit állam­
költségen fogják eltemetni és a gyász jeléül az ösz- 
szes állami épületekre kitüzetik a lobogót. Gto. 
litti miniszterelnök több minisztertársával résztvesz a 
temetésen. Viktor Emánucl király táviratot intéző t 
Zanardelli testvéréhez, amelyben élénk fájdalmának 
ad kifejezést a nagy férfiú elhunyta lelett, akihez 
nagy csodálattal és őszinte szeretettel ragaszkodott. 
Olaszország legjobb fiainak egyikét veszíti el Zauar- 
delliben. aki egész életét a haza nagyságának szen­
telte. Lianchcri a kamara elnöke szintén táviratot in­
tézett a Zanardelli-családhoz, amelyben a kamara 
részvétét íejezi ki Zanardelli balá a a kaimábói és 
értesíti a gyászoló családot, hogy a gyász jeléül a 
kamara épületén kitüzette a gyászlobogót és hogy a 
képviselőkkel résztvesz a temetéseu.

— A , Petőfi'*  sorsa Kétségtelen most már, 
hogy az Adria társaság szép hajója, mely Petőfi nevét 
hordozta messze tengereken, elpusztult. Maga a tár­
saság is lemondott arról, hogy hajója valaha meg­
kerüljön. Idei működéséről szóló jelentésében ugyanis 
ezeket olvassuk:

Az október végén a Földközi-tengeren és az 
Atlanti-óceánon uralkodott rendkívüli orkánok az 
Adria ha ói közül is aidoza.ot követeltek. Eákor 
történt, hogy az Adnának „Petőfi*  nevű gőzöse, 
mely október 28-án indult Messináből Anglia leié, 
nyomtalanul eltűnt és azóta sem a hajóról, sem 
szemé y elének sorsáról hir nem érkezett így 
bizonyossá vált, hogy a .Petőfi * és összes sze­
méh zete: hat derék tiszt e és 20 főnyi legény­
sége a abnormális vihar áldozatául estek. Ugyan­
ebben a viharos időben, ugyanezen az utvonaten 
egy aügol és egy norvég hajó is elsülyedt és az 
angol partokon nagyszámú gőzös és vitorlás 
pusztult el.

— A tartalékos katonák mozgalma. A buda­
pesti póttartalékosok és tartalékosok, akiknek januar 
elején kell bevonulniok, ma délelőttre szerveztek gyű­
lést az Erzsébet-köruti Gambrinus vendéglőben miután 
azonban a gyűlés a rendőrségnél nem volt bejelentve*  
azt meg nem tarthatták. A gv ülést valószínűleg a 
legközelebbi napokban meg fog ak tartani.

— A Lánchíd renoválása. Egyik fővárosi bi­
zottsági tag arra figyelmeztette a tanácsot, hogy a 
kormány a jövő tavaszán renováltatni akarja a Lánc­
hidat s akkor a hid el lesz zárva a forgalomtól. Arra 
való tekintettel, hogy a lánchídfő—rudasfürdői vasút 
megépítése sincs messze s az építkezéssel akkor 
ismét megakasztanák a forgalmat azt kívánta, hogy 
a vasútépítés és renoválás e^yidőben történjék s ez 
iránt írjon tol a közgyűlés a pénzügyminiszterhez. A 
pénzügyminiszter most válaszolt a feliratra. Kijelenti, 
hogy a Lánchíd renoválása nem sürgős dolog.



Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 28. 355. szám.

— Magyarország a at.-loulai kiállításon. Az 
Országos Nemzeti Szövetség legutóbb megtartott igaz­
gató-választmányi ülésében bőven tárgyalták azt a 
kérdést, hogy Mag varország mily módon vegyen rész1 
az északamerikai St.-Louisban rendezendő világkiállí­
táson. A Szövetség az újságokból értesült, hogy a 
tervezet szerint pusztán iparmüvészetünkkel és képző­
művészetünkkel veszünk részt a kiállításon; mert a 
nagyobb arányú kiállítás rendezése nagy nehézségek­
kel járna ős nagyobb anyagi áldozatot is követelne. 
Teljes tudatában van ennek a Szövetség; de mégis igen 
kívánatosnak tartja, hogy a tervezett kiállítást 
annyival megnagyobbítsák, amennyire azt kereske­
delmi érdekeink megkövetelik. A nagyobb anyagi 
áldozat révén bizonyára létesülne bizonyos anyagi 
összeköttetés Magyarország és Észak-Amerika között, 
amire leginkább ilyen módon lehet kilátásunk. Az 
anyagi érdekek mellett erkölcsi szempontból még 
inkább kívánatosnak tartják, hogy hazánk méltó­
képpen legyen képviselve a kiállításon; egyrészt 
azért, mert ellenkező esetben valóságos csapás sújtaná 
az északamerikai magyarságot, amelynek száma meg­
haladja az egy milliót és jelenleg szervezkedik; más­
részt pedig azért, hogy Ausztria ne nyomhassa el 
ismét országunkat Az ülésben dr. Balás Árpád királyi 
tanácsos indítványára elhatározták, hogy a kiállítás 
megnagyobbitásának ügyében feliratot intéznek a 
kormányhoz.

— A párisi merénylet. Ismeretes az a merény­
let, melyet egy Louban Chaim nevű ember dr. Nordau 
Miksa ismert iró ellen elkövetett. Mint most Parisból 
írják, a merénylőt kedden szembesítették dr. Nordau 
Miksával. Az orosz diák izgatottsága már lecsillapuit 
és így a német nyelven folytatott beszélgetés, amely 
a 2sidó királyság v sszaál itásának lehetőségéről 
folyt, nyugodtan kezdődött. De Valles vizsgálóbíró 
ennek kapcsán azt a kérdést intézte Loubanhoz, 
hogy miért akarta Nordaut megölni, amikor mind 
a ketten egy célért küzdenek ? Louban erre azt 
felelte, hogy neki nem volt szándékában gyilkolni, 
csak Nordau ama terve eben akart tiltakozni, hogy 
Jeruzsálem leladandó. Azután elmesélte a bírónak a 
jövőről szőtt álmát. E szerint a zsidóknak addig 
kell gyüjtemök a pénzt, amig Palesztinát a töröktől 
visszavásárolöatják. Az uj birodalom királyság lesz. 
Az les.: a kiraiy, aki legjobban be tudja bizonyítani 
Dávidtól való származását. A vádlott neje és sógora 
azt mondják, hogy Louban elviselhetetlen lejlájásban 
szenvedett és azért jöltPárisbi hogy gyógykezelesse 
magát.

— Egy kiváló asszony halála. Wiszniewszka 
Gabriella asszony, annak a nemzetközi nőszövetség­
nek aiapitója és elnöknője., mely céljául azt tűzte ki, 
hogy a béke ügyét a nőnevelés utján mozd tja elő, 
(Alliance universelle des femmes pour Ja paix pár 
l’éducation) Parisban. 66 éves korában meghalt 
Wiszniewszka hercegnő született francia asszony. Na­
gyon jómódú családból származott, de azért sok, 
nehéz küzdelmen ment keresztül. Anyja, mint fiatal 
leányt egy vigkedélyü világfihoz adta férjhez, ki ho­
zományát csakhamar elmulatta. A fiatal asszony két 
fiával a szülői házba vonult ekkor vissza. Később a 
halál megszabadította lérjétől, de elrabolta legnagyobb 
reménységét is. Két fia közül azt, aki úgy testileg, 
mint lelkileg a legszebben fejlődött. A másik örökölte 
atyjának könnyelműségét és rossz hajlamait és hama­
rosan elpusztult. Alig tért a szerencsétlen asszony ettől a 
csapástól magához, mikor egy ismerőse kizsarolta 
tőle vagyona maradványait, amennyiben azzal íenye- 
getődzött, hogy szeme előtt agyonlövi magát. Az el­
hagyott, megtört asszony sohasem szedte volna talán 
magát annyira össze, hogy a nvilvánosság előtt sze­
repelhessen. ha meg nem ismerkedett volna Wisz- 
niewszki Ádám herceggel, egy vele rokonszellemü 
férfiúval, akivel késői, de boldog házasságra lépett. 
Nagyon mély benyomást tett rá az 1870/71-iki háború. 
De a helyett, hogy a revancheot kiélték seregéhez 
csatlakozott volna, az az elhatározás érlelődött benne 
meg. hogy egész életét a népgyülölet és háború elleni 
küzdelemnek szenteli. Csak lbö6 bán tudta szövetsé­
gét megállapítani. Alapgondolata ennek az egyesület­
nek az, hogy a felnövő generációkba különösen az 
anyák és nevelőnők révén a béke szeretetét kell be­
oltani. A szövetségnek a világ minden részében van­
nak tagjai és fiókegyletei. 1900-ban tartotta az 
egyesület első kongress usál Parisban. A másodikat 
1904. júniusában fogják tartani.

— Halálos elgázoló a. Borzalmas vasúti elgázo- 
lás történt ma reggel a fővárosban. A Szolnokról 
Czegléden keresztül jövő személyvonat, amelyet a 
6101. számú mozdony vezetett, ma reggel, amikor a 
276-ik vasúti szelvénynél a üyömrői-utra fordult, a 
601. számú sorompóé átjárónál elgázolt egy tejes- 
kooeit kocsistól, lovastól együtt. A kocsis meghalt, a 
kocsi izzé-porrá tört és a gőzmozdony a lovat is 
darabokra szaggatta. Gémest József budapesti szüle­
tésű 19 éves majoros ma kora reggel Kőbánvárói 
hajtatott a lővárosba. E Őtte hajlott egy másik kocsin 
a felesége. Amikor a sorompóhoz értek, a íőváros 
felé törtető kocsik itt megtorlódlak és gyors egymás­
utánban hajtattak keresztül a vágányon. Gémesi 

koosija éppen akkor ért oda, amikor Hegedűs Lukács 
József sorompóőr le akarta ereszteni a sorompót és 
elkiáitotta magát:

— Álljanak meg !
Gémesi ennek dacára a lovak közé vágott és 

gyors vágtaiásban hajtott át a sorompó alatt. A fele­
sége előtte még áthajtatott, de az éppen akkor arra 
robogó vonat Gémesi kocsiját elkapta. A majoros le­
zuhant a bakról és nyomban meghalt. A lovat és ko­
csit a vonat darabokra zúzta. Gémesi holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték, a sorompóőr 
ellen pedig a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Hangverseny a tildöoetegek javára. A Jó­
zsef főherceg-szanatóriumegylet kiállításával kapcso­
latosan három napon keresztül vonzó müsoru hang­
versenyt is rendeznek, hogy a közönséget az ember­
baráti alapnak megnyerjék. Az első hangverseny 
hétfőn hat órakor veszi kezdetét s a belépti egyek 
árát nem emelik. Zöldi Márton, a mély humoru iró, 
apró esetek címén mulatságos dolgokat ígér, Baila 
Mik ós újabb költeményeit olvassa lel. A hangverseny 
harmadik száma egy zongora-művésznőnek, Polivko 
Juliskának bemutatkozása lesz, aki Erkel tanítványa 
és aki az emberbaráti célú hangversenynyel kezdi 
meg a hírnév útját, melyen mű vészlélekkel indul. 
Kedden, szerdán szintén kedves dolgokat igér a ren­
dezőség, hogy a kiállítás utolsó hetében is biztosítsa 
az emberbaráti alap gyarapodását.

— Modugno hadnagy. Olaszország közönségét 
foglalkoztatja most ez az olasz hadnagy, aki azzal 
vau vádolva, hogy meggyilkolta a feleségét és a khi- 
nai háború alatt gyilkolt. A vádirat, amelyet már közzé 
tettek, egész valójában mutatja be Modugno hadna­
gyot. Erőszakoskodásban és a gazdagság utáni törek­
vésben telt el élete. Feleségét Cenziona di Cagnot a 
hozománya kedvéért vette el. Csak akkor akarta megis­
merni, amikor a tárgyalások a hozomány nagysága iránt 
már befejeződtek 8 a tárgyalások közben többször oly 
cinikus módon nyilatkozott a házasság intézménye felől, 
hogy a leány rokonai gyanakodással kezdtek reá tekin­
teni. Amint ezt észrevette, megváltoztatta a taktikát, ér­
deklődést, majd szerelmet színlelt a leány iránt, akinek 
igy teljesen megnyerte bizalmát s aki felesége is ‘ett. 
Modugno azok közé az emberek köré tartozik, akik 
sokat szerettek. Mikor egyik kedvesét, Barbier Eleitrát 
megunta, áthelyeztette magát Erythreába. Onnan irt 
aztán neki, hogy mennyire szeretné őt viszontlátni. 
Egyidejűleg irt azonban feleségének, Cenzionának is, 
levelében angyalnak nevezte őt s szintén a viszont­
látás gyönyörűségével kecsegteti őt is. Modugnonak 
csak akkor voltak ilyen vágyai, mikor távol volt 
Rómától s mindig önként távozott Rómából. Szereim 
szótára igen gazdag, de minden szava hazugság, — 
mondja róla a vádirat. Mikor később a felesége meg­
betegedett, Modugno, aki időközben visszatért Olasz­
országba, nem akarta engedni, hogy orvossal meg­
vizsgáltassa magát. Az asszonyt teljesen elzárta 
a világtól, különösen akkor, amikor ennek egv 
orvosrokona tartózkodott a városban. Nagyon jól 
tudta, hogy felesége szenvedéseit ő maga okozta, 
de amint megcsalta az asszony családját, úgy el­
ámítottá magát az asszonyt is. bebeszélte r.eki, hogy 
kínjait az okozza, hogy anyai örömöknek néz elébe. 
Cenzio napersze napról-napra rosszabbul lett. Modugno 
azonban éppen nem volt hajlandó betegápoiói sze­
repre vállalkozni. Harmad él hónappal az esküvő után 
a khinai expedícióhoz osztatta be magát s elhagyta 
fiatal, beteg leleségét azzal az ürüyvuyel, hogy pa­
rancsot kapott az utazásra. Rokonai ugyan rajtakap­
ták a hazugságon, de ő azzal védekezett, hogy a 
haza hívja s eunek a családi tekinteteket alá kell 
rendelnie. Pedig ez alatt arra számított, hogy a könnyű­
nek látszó háborúban vagyont gyűjthet s feleségétől 
is megszabadulhat egy időre. Midőn Khinából vissza­
tért, elhalmozta nejét szeretetreméltóságával. Az 
annyira óhajtott gazdagságot megtalálta odakünn 
s talán a tragédia be sem következett volna, 
ba zavartalanul élvezhette volna vagyonát. Azonban 
a gyanú hirtelen támadt vagyonának eredete iránt 
mind erősebb lett. Mind több helyen sugdosták, hogy 
pénze khinai hadizsákmány. Nemsokára megindult 
ellene a vizsgálat, ami Modugnot a legnagyobb rette­
gésbe ejtette. Feleségével újból rosszul kezdett bánni 
úgy hogy a szegény asszony végül meggyülölte. ügy 
látszik, ez volta szándéka Modugnonak. Egy napon 
távirat érkezett hozzá amehben valaki Rodia aláírás­
sal tndatja vele, hogy felesége hűtlenséget követelt el 
s másnap az asszonyt keresztüllőtt agygyal ta álfák 
szobájában. A holttest mellett revolver s egy levél 
feküdt. A levélben azt írja az asszony, hogy öngyil­
kos lett, mert férjét megcsalta. A hatóságok gyanús­
nak találták az esetet s az előzmények után kutatva, 
alaposnak látszott a gyanú, hogy a Rodia-féle távira­
tot Modugno hamisította, az asszonyt ő ölte meg s 
az asszony melleit talált leve et is ő irta. Arra elfog­
ták Modugno hadnag ot.

— A Tanítók Házának. A magyarországi vár­
megyék közül néhány, méltányolva az Eötvös-alap 
emberbaráti működését, szép alapítványokat tett a 
Ferenc Józsei Tanítók Házának; nevezetesen Nógrad- 
vármegye 8000, Szatmár- és Zólyom-vármegyék 
4—4C00, Moson- ós Baranya-vármegy ék egyenként 
3600 koronát szavaztak meg, Pest- és Jász-Nagykun- 
Szolnok-vármeg) ék pedig az Eötvös-alap alapitó 
tagjai közé léptek be 400—400 koronával s ugyan­
csak e célra Nógrádmegye 3000 koronátt, szavazott 
meg és küldött be. A legtöbb vármegye és vá­
ros közelebb vagy pedig tavaszi közgyűlésén fogja 
az Eötvös-alap segélyezésének ügyét tárgyalni 3 
előreláthatólag kedvezően elintézni. Á takarékpénz­
tárak és a szövetkezetek is mind nagyobb számban 
támogatják az Eötvös-alapot, mely tanítók özvegye... 
nek és árváinak segítésén kívül évenkint 22.000 ko» 
rónával támogatja a Fereno József Tanítók Házát és 
ugyanennyivel kell majd támogatnia a jövő év 
szeptemberétől kezdve a kolozsvári főiskolai inter- 
nátust is.

— Templomi hangverseny. Január 2-án, szom­
baton délután 5 órakor templomi hangverseny lesz a 
Deák-téri evangélikus templomban az egyházi ének­
kar javára. A hangversenyen résztvesznek : Bruckntr 
Frigyes (orgona), Pán János (hegedű) és az egyházi 
énnekkar. Jegyek 2 és 1 koronáért kaphatók a Deaa- 
téri iskolaépületben az egyhá2Íiaknál és az első eme­
leti tanári irodában, Mikolik Kálmán tanárnál.

— Tisztviselők sérelme. Ma délelőtt a Förster- 
féle vendéglő különtermében értekezletre gyűltek 
össze azok a IX—XI. fizetési osztályba tartozó fővárosi 
tisztviselők, akik nincsenek megelégedve a rájuk esett 
fizetési pótlékkal. Érdemleges határozatot nem hoztak, 
hanem elnapolták az értekezletet az Állami Tisztvise­
lők Országos Egyesületének hétfőn, e hó 28-ikán tar­
tandó választmányi üléséig s az újabb összehívást 
annak határozatától tették függővé.

— Vasúti szerencsétlenség. Grand-Bapidsból 
(Michigan) táviratozzék : Tegnap este East-Páris kö­
zelében hat mértföldre Grand-liapidstól két személy­
vonat összeütköző t. Mind a két vonat mozdonya és 
több kocsija szétroncsolódott. 18 ember meghalt és 
31 megsebesült. A vasúti tisztviselők előadása szerint 
a szerencsét enséget az okozta, hogy a jelzőlámpát a 
dühöngő szélvihar eloltotta.

— A hipnotizmus, mint enyhítő körülmény. 
A constantine-i (Algír) bíróság előtt izgalmas eset ke­
rült tárgyalásra, amelynek során a vádlott Trulert 
25 éves hegedűs, akit Stanio néven ismernek, a hip­
notizmust hozta íel enyhítő körülménynek súlyos 
büntette mentegetése közben. Ez a Stanio éppen csak 
azt követte el hogy borotvával megölte a kedvesét, 
hogy egy Biskra nevű varrónőt feleségül vehessen. 
Kihallgatásakor Trubert előadta, hogy egyideig az 
„Echo de merveilieux’’ cimü párisi folyóiratot szer­
kesztette, hogy ő egyike a legritkább képességű 
médiomoknak, s hogy a gyilkosságot idegen be- 
folyás a’att követte el. Amivel szemben a törvény­
széki orvosok azt konstatálták, hogy Trubert tel­
jesen beszámítható állapotban volt és van. A 
védő indítványára ekkor felfüggesztették a tárgyalást 
és a vádlottat egy szomszédos szobában hipnotizál­
ták. Csakugyan észlelni lehetett rajta a hipnotizáltak 
minden jellemző tüneteit. Azu'án felébresztették és 
lolytatták a kihallgatását. Köszönetét mondott felesé­
gének. amiért kijelentette volt, hogy nem vonja meg 
tőle ragaszkodását és az áldozat anyjától azt kérdezte, 
vájjon megbocsáthat e neki. Gauvenct asszony azon­
ban nem tudta ezt megtenni s a legdrámaibb jelenetet 
idézte elő, amely a közönséget erősen felizgatta. 
Ezekben a szavakban tört ki:

— Egyszerű asszony vagyok csak, aki a ti 
szélhámoskodásaitokból semmit sem értek. Csak egvet 
tudok: Itt áll ez a szörnyeteg, aki legkedvesebb 
gyermekemtől fosztott ineg és szélmarcangoita. mint 
valami vadállat. Guillotinel neki! És én magam is 
ott akarok lenni, amikor átkozott feje a fűrész­
porba hűl I . . .

Olyan hangon sikoltozta mindezt, hogy a hall­
gatóságban megfagvott a vér.

— Uj aranyföld. Parisból táviratozzak, hogy a 
Mayerne departe mentben igen gazdag aranyföldet ta­
láltak. Egy Herrenschmidt nevű mérnök megállapította, 
hocy a kvarc már tizenöt méter mélységben tonnán- 
kint huszonkét gramm aranyat tartalmaz 8 minél mé­
lyebbre mennek, annál több az arany. Már olyan 
kvarcot is találtak, amely tonnánkiní száznegyven 
gramm aranyat tartalmazott A kvarcban piritet is talál­
tak, amely szintén arany tartalmú. Az aran\ tarta mú 
kvarcot sok esz endőn keresztül építőanyagul használ­
ták vagy pedig a genesti pályaudvarhoz vivő útra 
hánylak. Ebben a kavicscsá zúzott kőben harminc­
negyven gramm aranyat ta'áltak tonnánkint.

— Elfogott rabló. A rendőrség letartóztatta 
Kovács Mihály 20 éves szobafestőt, aki a Józset- 
köruton Adamiska Júlia szakácsnő kezéből kikapta a 
pénztárcái, amelyben hét koroua volt és azzal futás- 
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uak eredt. A járókelők üldözőbe is vették és a Rigó­
utcában sikerült elfogni. Azt mondja, hogy az éhség 
vitte a rab'ásra.

A Fehérkereszt közgyűlése.
budapesti, december 27.

A Fehérkereszt Országos Lelencház-Egyestllet ma 
délelőtt tizenegy órakor tartotta tűzoltó-utcai házában 
tizennyolcadik évi rendes közgyűlését, amelynek külö­
nös diszt kölcsönzött az, hogy Széli Kálmán volt mi­
niszterelnök és belügyminiszter, akit a lemondott gróf 
Teleki Géza helyébe elnökké választottak, ezúttal gya­
korolta először elnöki tisztét. Jelen voltak a közgyűlé­
sen Tabódy József cs. és kir. kamarás és Chorin Fe­
renc főrendiházi tag alelnökök, liufiy Pál és Forray 
Ferenc miniszteri tanácsosok, dr Bánóczi József egye­
temi magántanár, titkár, dr. Szalárdi Mór főorvos, özv. 
Pulaky Ferencné, dr. Szalárdi Mírné, Tenczer Pál, 
Neruda Nándor stb.

labódy József alelnök az ülést megnyitván, kül­
döttség ment Széli Kálmánért, akit megjelenésekor 
élénk éljenzéssel fogadtak. Széli Kálmán e szavakkal 
nyitotta meg a közgyűlést.

Igen t. közgyűlés! Az első szó, amelyet önök­
höz e közgyűlés megnyitásakor intézek, az őszintén 
érzett, meleg hála szava. Nagyon köszönöm, hogy 
ezzel a: állással engem tüntettek ki. Mindjárt az az 
érzés szá'lolt meg — és ez indít arra, hogy Örömmel 
fogad am el a megválasztatást — hogy Önök azért 
választanak engem, mert tudják, hogy azon ügy iránt, 
amelyért oly nemes buzgalommal és önfeláldozással 
munkálkodnak, én is hasonló érdeklődéssel és lelke­
sedéssé' buzgók. A gyermekvédelem ügye a társada­
lomnak mindig nagy és szent ügye lesz. Az ember­
szeretetnek, a humanizmusnak alig lehet szebb tere, 
mint ez. Nem ismerhetünk nemesebb célt, mint azt: 
teljesen védteleneket felkarolni, ápolni és segíteni.

De ha Jgy van ez mindenült, kétszeresen fontos 
nálunk. Hiszen Magyarország jövője Magyarország 
lakosainak szaporodásában, kulturális és gazdasági 
erejének gyarapodásában rejlik, és azt mozdítja e'ő 
közvetlenül és közvetve a gyermekvédelem ügye, 
amelvet az egyesület is fe’karol. Ezért Mag,. Í rorszá­
gon ez az ügy nemcsak az emberszeretet, nemcsak a 
humanizmus ügye; Magyarországon ez egyenesen 
nemzeti nagy ..g.y. Aki egy gyermeket ment meg az 
életnek az a nemzetnek tesz nagy szolgála’ot

Ez vezetett engem akkor, midőn beikormány- 
zati polit kámnak eg.\ik alkatelemévé tettem a gyer­
mekvédelem ügyének ie korálásat. (Elénk éjenzés.) 
Mindig örömmel logok visszaemlékezni arra nog.v az 
én javaslatomra mondott ki a magyar törvényhozás 
egy nagy s ociális, társadalmi és állami elvet: azt, 
hogv minden elhagy atott, védtelen gyermeknek ’génye 
van arra hogy az állam támogassa Ez olv liberális, 
oly nagy, oly szent elv. amely a kellő módon érvé­
nyesítve nagy célok elérésére a ka más.

Amikor az al ami feladatok sorába emeltem, 
mikor nemzetivé tettem a gyermekvédelem ügyét, 
igyekeztem megmutatni a társadalomrak azt az utat, 
amelyet követnie kell. A társadalom inaira nem képes 
arra, hogy ezt a nagy ügyet kellő erővel és kellő 
sikerrel szolgálhassa. Az államnak irán> itóiag kéz-

REGÉNY

Egy kis garnizonból
— Katonai korkép —

Irta: BILSE hadnagy
(u> --------

De ezt a tárgyalásnál ügyesen és gondosan 
kell majd megvilágítani, mert ettől függ minden.

Schmitz tizedes ezért az ezrednél kérel­
mezte, hogy védőt adjanak melléje s hogy ezzel 
akár írásban, akár szóval érintkezhessél

De nem kevés! ó volt meglepve, mikor né­
hány nap múlva értesült, hogy a katonai bíró­
ságnál védőre csak büntettek elkövetésénél tart­
hat igényt; persze saját költségére és azzal sem 
tárgyalhat a vizsgálati fogság alatt.

Hát még ez is ? Honnan szerezzen pénzt a védő 
számára? S ezenkívül alig bízott a sikerben, 
érezte, hogy kisebbségben marad a beszédben 
gyakorlott Rothtal, sőt a birákkal szemben is, 
hogy nem tudja a körülményeket kellőképpen 
beállítani az eset szükségességéhez képest. I)e 
mindegy, a pénzt meg kellett keríteni.

Háromheti vizsgálati fogság után végre 
mogáilapították a főtárgyalás idejét. Schmitz úgy 
érezte, hogy nyugodtan nézhet a következmények 
elé, mert védője uiján bizalmasan megtudta, hogy 
kellemetlen fordulat nem állhat be, amint a bírá­
kat felvilágosítják Roth bánásmódjáról s rámutat­
nak a körülmények tiszta képére. Schmitz tehát 
a főtárgyalás napjával egyúttal szabadsága elér- 
keztét is várta, amely megszabadítja az utolsó 
hetek ogyüttlétének borzasztóságától.

Sőt ezt a reményét az utolsó napon kezéhez 
juttatott vádirat som rontotta le, amelyben az 
eset a leghatározottabban úgy volt megvilágítva, 
hogy egyenesen rá lehotett olvasni a paragrafu­
sokból a megfelelő ítéletet. 

deményezőleg is közre kell működnie ebben, 
mert hiszen közvetlenül nagy állami feladatok, 
nagy állami kötelességek teljesítéséről van itt szó. 
De viszont az aliam sem tehet meg mindent maga s 
a társadalomnak közreműködésére szorul; és en csak 
örülök az önök körében kijelenthetni azt, hogv mi­
lyen jól érzem én magamat azoknak társaságában és 
azoknak élén akik nem is Dagy impulzusok által, 
nem koeicitiv módon, nem agitáció következménye­
ként, hanem önnön nemes leikük buzgalmától vezé­
relve ennek az ügynek oly régóta és olv sikeresen 
szentelik magukat. Örömmel logom szolgálni azt az 
ügyet, amehet önök is szolgálnak, és örülni fogok 
azon, ha valami szerény részem nekem is lesz 
azon célok elérésében, amelyekért küzdeni fogunk 
ezentúl is.

Nagyon köszönöm tehát újból is a szives kitün­
tetést. Nem sok dolog az. amiben résztvenni szándé­
kozom, de abban igen szívesen. (Élénk tetszés és él­
jenzés.) Isten áldása kísérje működésünket az embe­
riség. az ország és a nemzet javára ! Ezzel a köz­
gyűlést megnyílódnak nyilvánítom. (Élénk éljenzés.) 

Ezután dr. Bánóczi József titkár felolvasta Józsej 
főhercegnek az egyesülethez intézett következő 
levelét:

Istenben boldogult íeledhetlen leányom, Klotild 
Mária Rajnéria elhunyta alkalmából vett meleg­
hangú részvétnvilatkozatuk mélyen sebzett atyai 
szivemet rendkívül meghatotta. Az isteni Gond­
viselés által rám mért fájdalmat csakis amaz 
Őszinte, szívből jövő részvét teszi némileg elvisel­
hetővé, mely a legnagyobb megpróbáltatás eme 
napjaiban oly sok részről, a Fehérkereszt Orszá­
gos Lelenchaz-Eg^ esület részéről is megnyilvá­
nult. Fogadják kegyeletes érzetük eme jőitevő 
megnyilvánulásáért legbensőbb, hálás köszöne- 
temef.

Alcsutli, 1903. december 23-án.
József főherceg.

A főherceg levelét hódoló hálával tudomásul 
vették, mire Tabódy József alelnök, dr. Bánóczi József 
titkár, és dr. Szalárdi Mór igazgató-lőorvos terjesztették 
elő jelentéseiket, amelyek valamennyien az intézet 
szép íejiődéséről, erkö esi és anyagi gyarapodásáról 
tanúskodnak és hálával emlékeznek meg arról a 
kor.-zakaikotó reformról, amelyet Széli Kálmán mint 
belügyminiszter a gyermekvédelem államosítása körül 
életbeléptetett s amely n áris termi áldásthozó gyü­
mölcseit nem feledkezvén neg Széli Kálmánnak ez 
alkotásban közreműködött munkatársairól sem, neve­
zetesen Széli Ignác belügyi államtitkárról és dr. llufíij 
Pál miniszteli tanácsosról.

A jelentéseket egyhangúlag köszönettel tudomá­
sul vették, a Cséyay Jenő á tál felolvasott számvizs­
gálói jelentés alapján a .elmetvényt is megadták, majd 
közfelkiáltással a választmány tagjaivá választattak : 
Auer Róbert Bosnyák Zoltán, Csépay Jenő dr. Gobbi 
Gyula, gróf Hugonnay Béláné, dr. Karsay Sándor, 
Pohl Ferenc. Pucher József, Stesser József, dr. Zer- 
kovitz Imre.

Végül Teacrer Pál a tagok nevében köszöneté^ 
mondott az egyesület vezetőinek, hogy az egyesület 
élére oly íérfiot sikerült megnyerniük, aki minden

Az irás tartalma a következő volt: 
„Schmitz Gyula Férd! mind ellen a katonai 

törvények 94. §-ának megszegése miatt vizsgálatot 
indítunk.

Habár a vádlott állítja is, hogy Roth őr­
mester-helyettessel a legbizalmasabb baráti vi­
szonyban élt, nem látunk abban semmi okot, 
hogy azért ogy szolgálati parancsot megtagad­
hasson. Annál is inkább beszámítás alá esik ez, 
mert a parancsot kétszer ismételték az istál'ó- 
őrség jelenlétében, tehát az egybegyült legény­
ség előtt.

Vádlottnak az a védekezése, hogy ivott s 
hogy ezért kedélyhangulata izgatott volt, nem 
enyhítő körülmény, sőt mint szolgálat alatt tör­
tént íszák osság inég csak növeli a bűn nagy­
ságát.

Az ügy itélet-hozatalra a hadi törvényszék­
nek adatik ki.“

Mindez úgy hangzott, mintha a betörök leg­
veszedelmesebb osztályához tartoznék ő, aki kilenc 
évig oly példásan viselto magát. Majdnem hogy 
kacagott a vádilaton, hiszen szubjektív, csaknem 
egyoldalii megvilágítása volt az esetnek.

Október 20 án délben 12 órakor kezdődött 
meg a tárgyalás.

A bírák a vezérparancsnokság kerületéből 
jöttek át s komoly arccal ült a hosszú asztalnál: 
egy őrnagy, egy kapitány, egy főhadnagy s két 
hadbíró. Az egyik a tárgyalás vezetője, a másik 
ügyészi minőségben.

Miután Schmitz a tényálladékot még egy­
szer elmondta, Rothot idézték be tanúnak. A dol­
got a legridegebb formában mondta el, barátság­
ról mitsem akart tudni s letagadta a legfontosab­
bat is, t. i. hogy Ő is részeg volt. Állítása taDui 
a mell beteg és a lengyel voltak s különösen az 
utóbbit bepaukolta. hogy minden kérdésre taga- 
dólag intsen fejével, amivel különben is szeren­
cséje volt, mert a kérdések éppen megfelelően ala­
kultak. Végül pedig határozott hangon niegoskü- 
dött állítása valódiságára.

Ez mindenesetre váratlan fordulat volt. 

becsületes magyar ember szivében emlékszebrot állí­
tott magának. (Élénk felkiáltások: Éljen Széli Kál­
mán !) Ezzel a közgx ülés véget ért. Az egyesület 
központja és fiókjai közti viszony rendezése ügyében 
legközelebb bizalmas értekezlet lesz.

FŐVÁROS
(*)  Tleztujitás a városházán. December hónap 

30-ikán — szerdán — rend&witfi közgyűlés lesz, a 
következő főbb tárgyakkal:

A tisztujilás kövelkeztében megüresedett két 
alpolgármesteri állásnak, továbbá az árvaszéki elnöki, 
árvaszéai elnök-helyettesi, tiszti főügyészi és tiszti 
íőorvosi állásoknak, valamint az újonnan megalakí­
tásra váró birá'ó-választmánybeli öt és a közigazga­
tási bizottság öt tagsági helyének választás utján való 
betöltése, — A dunai béiparlok 1904. évi haszon­
béreinek a megállapítása — Jelentés, a haszon­
béres földek árverésesek az eredményéről. — A 
vízszolgáltatásra vonatkozó szabályrendelet és vizdij- 
szabályzat érvényességének a meghosszabbítása. — 
Az Erzsébet-téri Kioszk bérlőjének a kérvénye, bér­
leengedésért. — Atvamvonal kihelyezése folytán szük­
ségelt épi. kezesekkel kapcsolatos telekszerzések ügye. 
— Előterjesztés, a személyazonosságnak a központi 
és kerületi pénztárak előtt és a számvevőségnél tör­
ténő igazolása ügyében. — Előterjesztés a központi 
számvevőség részéről nyilvántartott behajtnatatlau kö­
vetelések törlése iránt. — A népszínházi alapítvány 
1903. évi zárószámadásának és 1904. évi költ­
ségelőirányzatának a megállapítása. — A királyi 
vár építő-bizottságának a löiebbezése. kövező-ja- 
rulék ügyében hozott tanácsi határozat ellen. — 
Több utcának vízzel való ellátása. — Jelentés 
a vízműnek 1103. évi május—szeptember hónapi 
állapotáról. — A M. Kir. Al'amvasutak buda­
pesti üzletvezetőségének föllebbezése. az Erzsébet 
királyné-un átjáró viztelenitése ügyében hozott ta­
nácsi határozat ellen. — A II. kerületi országúti 
Ferenorendi templom helyreállítására szükséges ösz- 
szeg pénzbeli fedezetének a kimutatása. — A VI. ke­
rület Huba utcai Karmelita-templom toronyórájának 
a költsége. — Gömör-Kisbonivármegve közönségé­
nek körirata. a vármegyei alkalmazónak fizetésének 
törvényhozásilag való mogáhapitása ügyében.

(*)  Fertőző bettgsegek A tiszti íőorvosi hiva­
tal jelentése szerint, az elmúlt héten a következő 
fertőző betegségek lorüultak eiő, tilusz 6. bárány Himlő 
47. vörheny 09. kanyaró 121, dilteritisz 45, lültő- 
gyuladás 4, egyiptomi szembetegség 4, höknurut 27, 
orbánc 2ö. Ha alozás: tífusz 1. báránv himlő 1, vör­
heny 3, kauyaró 1, dilteritisz 10, orbáno 1.

színház, zene
— Nemzeti Színház. Ma, hétfőn, 60-ik előadását 

éri meg a Nemzeti Színházban Gárdonyi Géza három- 
lelvonásos íalusi története A bor. A darab, amelynek 
minden eddigi előadása iránt bámulatos érdeklődést 
tanúsított a közönség, a mai előadáson a löbb szere­
pekben Blahdné, Cs. Alsiegliy Irina, Gyirgyné, D. Ligeti

Schmitz arra nem volt elkészülve, hogy külön 
még a hazugsággal is meg'kell küzdenie s remé­
nye nagyon aláíianyatlott, mikor észrevette, hogy 
az őrnagy rosszaiban rázza a fejét.

Aztán az ügyész vádbeszéde következett 
egészen hasonlóan a vádirathoz,

Majd a védő emelkedett szólásra. Lelkes 
szavakkal vázolta még egyszer a történteket, mér­
legelte a legközelebbi körülményeket, az ellen­
leiek régebbi baráti viszonyára utalt, amit tanuk­
kal is be tudott bizonyítani, mert hiszen az egész 
ügy ogy születésnapi eécó után támadt. Mindezek 
után, tekintettel a vádlott múltjára, szabadlábra 
való helyezését indítványozta,

A bíróság határozathozatalra visszavonult és 
jó sokáig tartott, mig az tirak komoly arccal tijra 
visszatértek a tárgyalóterembe.

Schmitz egy pillanatig azt hitte, hogy eszét 
vesztette, mikor meghallotta az Ítéletet... Két- 
hónapi börtön 1

ügy érezte, hogy élete megsemmisült. Hát 
hiábavaló volt az a sok hosszú év, melyet leg­
jobb oreje szerint áldozott fel a hazáért, .lövendő 
reménysége, hogy tizenkétévi szolgalat után 
szülővárosa polgármesteri hivatalánál állást kap­
hat, egy ökölesapással megsemmisült. Mit fognak 
mondani szülei, testvérei, mit tesz menyasszonya?

Névtelen vad düh fogta el, ott álló helyen 
meg tudta volna fojtani azt az embert, aki gaz­
sággal. hazugsággal, hamis esküvel tönkretette 
életét és most gúnyos pofával megy el mellette. 
Igen, hallotta, mikor a törzstiszt a becstelen gaz­
emberhez igy szólott:

— Így van rendjén, Roth. erélyesnek lenni 
a szolgálatban, ezt kívánjuk altisztjeinktől.

De a bosszú nem lóg elmaradni. Schmitzt 
október 21-én egy őrmester átkisérte a várba, 
ahol megkezdődött a lemondás és önmegtagadás 
nehéz ideje.

(Folytatása következik.)
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Juliska, Gyenes, Rózsahegyi, Gabányi, Vízvári, Boross s 
Latabarrni kerül színre. Gő?e Gábor szerepét pedig 
ezúttal Boross fogja először játszani. — E héten 
csütörtökön, Szilveszternapjáu ismét Gárdonyi szólal 
meg a Nemzeti Színház színpadán. Ekkor kerül színre 
a Karácsonyi álom cimü látványos pásztorjátéka, mely 
előadáshoz minden felnőtt egy*egy  váltott jegvgvel 
egy gyermeket dij nélkül vihet magával a színházba. 
Az előadás délután 5 órakor kezdődik.

"♦ Jótékenycélu hangverseny. Holnaptól kezdve 
ö'es plakátok hirdetik majd a tóváros utoám a mun­
kanélküli kereskedelmi alkalmazottak javára lanuár 
3-án rendezendő hangversenyt. A közreműködő mű­
vészgárda: Küry Klára, Varsányi Irén és Bánó Irén 
férfiak közül: Balassa Jenő, aki Csizmadia Sándornak 
a hangverseny számára irt megnyitó versét lógja sza­
valni, továbbá Raskó Géza, aki néhány gyönyörű dalt 
tanult be erre az alkalomra, Kovács Mihály és Ferenczy 
Károly, akik jóizü humoros duett-kuplékat adnak e'ő, 
amelyeket Faragó Jenő irt számukra. A hangverseny­
nek ez a pontja különösen hatásosnak Ígérkezik, ogy 
hogy művészkörökben is nagy érdeklődéssel várják 
a két jeles komikus együttes szereplését. Fuchs Emil, 
a budai zeneakadémi tanára érdekes zongoraszámok­
kal fog közreműködni Braun Ruben gordokamüvósz 
pedig a vakok zenekarának kíséretével kurucnótákat 
iog előadni. A hangverseny műsora azonban még 
ezzel se merül ki, mert a rendezőség éppen most 
láradozik azon, hogy még néhánv kitűnő művésznőt 
es művészt megnyerjen az állásné küiiek ügyének.

•*  Vidéki színészet. Mezei Béla, a győri szinház 
igazgatója egymásután mutatja be a fővárosi színhá­
zak újdonságait. E hó 19-én volt az Aranyvirág operett 
premiéreje A darab nagy sikert aratott. A címszerepet 
Kállay Jolán, a győriek ünnepelt primadonnája ját­
szotta a közönség zajos tetszése mellett. Fényes 
loilettjei, úgyszintén pompás tánca általános feltűnést 
keltettek. A nagy s kerben osztoztak Várady Margit, 
lolgár Károly, Beezkoy József, Fagy Imre és Szaruassp. 
— A kassai színházban vasárnap játszották e.őször a 
Vándorlegényt. Oculi szerepében Bárdos Irma aratott 
nagy sikert. A közönség szép énekét és játékát nagy 
tetszéssel kisérte. Palástiig Siraubinger szerepében 
jeleskedett és a herceget Cseöreg Jenő játszotta szép 
sikerrel.

MŰVÉSZET
Uj Sétahangverseny a Műcsarnokban. A vá- 

ros'igeii Műcsarnokban a legközelebbi sétahangver­
senyt nem, mint rendesen, csütörtökön, hanem kedden 
este tartják meg. A hangversenyen a honvédzenekar 
működik közre, Bachó István karnagy személyes ve­
zetése alatt.

□ Vakok hangversenye. A vakok hangver­
senyei iránt mind jobban és jobban kezd érdeklődni 
a közönség ós ezért január 10-én ismét nagv zene­
kari hangversenyt tartanak a Royal-szálló termében. 
A han/versen ven ismét közreműködnek Horváth 
Attila, Havas Jakab és Fuclis Emii vak zenetanárok, 
akik művészetükkel az eddig*  rendezett koncerteken 
is föltűntek. Jegyek az ismert árakon a vakok bolt- 
jaioan kaphatók.

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(í») ----------

— Elég volt, — szólt, iparkodva megszaba­
dítani kezet, — kötelességeim nemeDgedik, hogy 
tovább is hallgassam ezt a beszédet, legyen 
nagylelkű irányomban, önmaga irányában.

— Kötelességei 1 Hát nekem nincsenek köte­
lességeim. Es nem tiportam őket össze, hogy el­
jussak önig. Az ön kötelességeit En csak egyet 
ismerek, hogy szeressen engem kárpótlásul nyu­
galmamért, hogy az enyém logyen, és feláldozza 
magát annak a szerencsétlenségnek, amoly az ön 
kezéből támadt. Nyugalmammal és jövőmmcl együtt 
összetörtem egy lény nyugalmát és jövőjét, aki 
szeret engem, mindent feláldoztam, ami drága 
volt előttem a világon, hogy öné lehessek, mig 
ön oly férfihoz van kötve, aki.. .

— Vigyázzon, — szakított félbe Laura — 
ön gonoszságot készül elkövetni.

— Tudom, és mit bánom? Jogom van hozzá; 
ne kívánjon nemes gondolkozást attól, aki önnek 
szerelmet ajánl. Miért no téphetném le az álarcot 
egy hazugságról, amely boldogságom elé tolul. 
Hát nem tudja ön, hogy az a férfi, aki igényeket 
támaszt önre, nem érdemel meg semmit sem Öntől, 
mert nem szereti önt?

— Tudom.

— Nőm képes az igazi vonzalomra.
— Mindent tudok, de ne beszéljen igy, mert 

őt lealacsonyítva, önmagát kicsinyíti.
— Tudja, — szóltam hevesen hozzá, — azt 

hiszom, hogy rajtam diadalmaskodni és egy össze­
tört erény látványában gyönyörködni akart. Női 
hiusága ki van elégítve, ön legyőzött, most tet­
szése szerint folytathatja borzasztó játékát, de 
vegye le agyamról ezt a fátyolt; mondja meg, 
hogy nem vagyok l olond és hogy nőm kép- 
kelődtom, hogy ugyanazok a szemek azok,

„Bupapesti Napló"
C*

- Forint helyett korona! -

AISO ISO ISO BUDAPESTI NAPLÓ
szabadelvű irányában, formáinak frisseségében 
a közönség régi, kedves lapja, amely példátlan 
olcsóságával most a legszélesebb rétegekben 
vág magának és a kultúrának utat!

Demokratikus reform 
zzz: a sajtó terén! =

Január l-től kezdve a

BUDAPESTI NAPLÓ
Budapesten és vidéken egyaránt 

egyes számonkint 2 krajcár 
Az előfizetési dij az eddiginek fele: 

7 frt helyett 7 korona félévre 
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre 
1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy hóra

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Hímzésre való betű- és szegély minták Ré- 

gesrég nélkülözött biánxt pótol és a saövetdisznésnek 
egyik legrégibb és legkedveltebb eljárási módját 
ismerteti egy mcst megjelent minta-iüzetke, amelynek 
10 sikerült mintalap mellékletét a legilletékesebb 
b ráló: a Magyar Iparművészeti Társu at mezbizása 
folytán Hollós Károly, az Erzsébet-nő.skola tanára 
rajzolta. Hollós Károly kitünően sikerült mintalapjai 
minden családban és iskolában helvet követelhe nek 
és pedig joggal, mert az ezeken látható betüalakf k 
és himzésmnitak magyarosak, tetszelősek. Bemutatja 
a be üpárokat is (inon c grammok). melyek iz ésesek es 
könnyen, miuden előstuoium nélkül kihimezbetők. A

amelyek most hidegen és könyörtelenül tekinte­
nek reám Cs akkor bűvös hatalmukkal meg- 
igéztek. Mondja meg, hogy az élet egy pillanatá­
ban, a villám gyors iságával érzett valamit irá­
nyomban s hogy van eleven szive.

A kétségbeesés hangjai zokogásba fúltak; 
most először nézett a szép asszony oly szemek­
kel, amelyekben a részvét súgón csillogott, keze 
reszketett az enyémben ... nem szólt semmit.

— Beszéljen. . . boszéljen I — esdekeltem.. .
— Nem tudok, — kiáltott Laura rekedt han­

gon és szivére tetto kezét, mintha egy ellenáll­
hatatlan végzetet akarna leküzdeni.

Úgy éreztem, hogy az ég megnyílik szemeim 
előtt, lábai elé vetettem magamat, hálát rebegvo. 
Nem kételkedter.1 többé szerelmében.

— Do most távozzék, meneküljön, felejtsen, 
tegye meg a kedvemért.

— Önt elfelejtsem. Lehetetlen! Követelje az 

életemet és én odaadom önnek.
— Bolond! — szólt Laura és kezét ha­

jamba tette.
— Bolond, de boldog.
— Tehát most már távozzék, tegye meg a 

kedvemért.
— De előbb kárpótoljon ez áldozatért.
— Követőijén.
Válasz helyett leheletszerű csókot nyomtam 

ajkára, aztán vadkiáltásba törve ki, a szivét keb­
lemre szorítottam. O védekezett, én még meré­
szebb lettem; néma, iszonyú viaskodás támadt 
köztünk, ő elmenekült, én újra megragadtam, 
újra clmonekült . . . ób egy ugrással megragadta 
a csengetyüt

— Ha közelit hozzám, hívok valakit; kímél­
jen meg mindkettőnket a megszégyenítéstől.

Érzéketlensége inkább, mint fenyegeté6o 
szíven talált; szinte bambán megálltam.

— Távoznia kel), váljunk el mint jó bará­
tok, —"szólt a szép asszony — és felém nyújtotta 
kezét.

De a megszégyenítés megfosztott minden 
erőmtől; alig érintém ujjaimmal közét és lassú 

szépen kiállított füzetet gondos kivitelben adta közre 
az Athenaeum r. t. és árat csekély 1 korona 40 fillér­
ben szabta meg.

Nyilttér.

Hitel-igérvények
Húzás január 2-án, Főnyeremény 300,000 kor. Ára 16 kor.

M8rmtak(?XtVáci-iilca37.
AlapiCtalott IS7O.

Belépési felhívás.
Az Általános takarék- és hitelszövetkezet 

(V., Sas-utca »4. szám) 
üzletrészeinek és 100 koronás részjegyeinek jegyzésére. Szövet­
kezetünknek 2571 tagja van 11.600 üzletrészszel és részjegygyei. 
A befizetett tőke 1,868.577 K. 45 f. Eddig kiadott kölcsönök 
3.217,864 K. Biztosítéki alapra való levonás vagy utánflzetés 

nálunk nincs.
Belépési nyilatkozatok és díjmentes kölcsönkérvények naponta 
elfogadtatnak. Levélbeli megkeresésre azonnal felelünk.

Az IffazsatóftáK.

Teljesen pútoljak
a francia cognacot

gróf KEGLEVICH ISTVÁN utódai 
hírneves promontori cognac-gyár 

(alapítva 1S63).

mindenütt kapható gyártmányai.
Központi iroda és gyártelep : Budafok.

Az e rovat alatt közlőiteknek tem tartalmáért, setr alakjáér 
□em felelős a szerscsziöseg.)

TÁVIRATOK
Kóma december 27. A pápa ma kihallgatáson 

fogadta grót ézécsent, az osz'rák mag; ar vatikáni 
nagykövetet, aki a pápát az évforduló alkalmából 
üdvözölte.

Pária december 27. Loulet elnök kedden IMdov 
orosz nagykövettől és Khcvenhüder-Sfetsci osztrák-ma­
gyar nagykövettől veszi át a nagykövetek megbízó­
levelét. Gróf Khevenhüller-Mítsch ma este ideérkezett.

Ba.el december 27. Szón bat délelölt iit éa a 
környéken 10 másodpercig tart? gyenge löldrengés 
volt észlelhető.

léptekkel kimentem, körül sem tekintve, egy s ót 
sem szólva.

Amidőn újra otthon voltam és viszontláttam 
szobáinkat, mely a vidám képek egész seregének 
tanyája volt, a kétségbeesés kiáltása tört ki 
keblemből, szemeim megteltek könnyekkel, lelki­
ismeretem a megbánás fullánkját érezte.

Két női lélek.
Azon az estén távirat jött Párisból, hogy 

Erfilia mama utolsó óráit éli. Reggel 10 ólakor 
beléptem a házba . . . Letizia megpillantván en­
gem, zokogásba tört ki és könnytelt szemekkel 
sietett telim, az iszonyat érzése szállta meg tag­
jaimat, mindent megértettem: Effilia mama meg­
halt. Nem szóltam egy szót sem, nem voltak 
könnyeim.

Három nappal később visszatértünk Luga- 
nóba levertem gondolatokba merülve. Szobáinkba 
visszaérve, Letizia hosszú hallgatás után keser­
vesen sirt: könnyei meghatottak és keblemre szo- 
ritám őt. O pedig szólt:

— A múlt örökre meghalt és vele el van 
tomotve; egyedül vagyok a világon, te is, most 
már csak magunk vagyunk, a többi mind ott lett 
van .. . Lucianom I Mi volna belőlünk, ha nem 
szeretnők egymást, ha mi... ha te már nem sze­
retnél engem?

En megragadtam kezét és némán szivemre 
tettem. A szegény asszony keblembe rejté arcát 
és a kimerithetlen hit bátorságával megjegyezte:

— Ó igen, to örökké fogsz szerotni engem, 
én örökké foglak szeretni téged I

Másnap már én ajánlottam, hogy látogassuk 
meg Albruzziékat, miután Letizia megjegyezte, 
hogy oly rég nem látta már barátnőjét.

(Folytatása következik.)
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A maoedóniai események.
Konstantinápoly, december 27. Az entente- 

hatalmak nagykövetségei ma ismételten szóval és 
írásban kérték a külügyminisztert, hogy a mace­
dón vilajetok számára hívjanak meg egy olasz 
tábornokot csendőrparancsnokká, és hozzátették, 
hogy ha ez az intézkedés a legrövidebb időn belül 
meg nem történnék, úgy az entente-követségek 
maguk lógják ezt az intézkedést végrehajtani.

Konstantinápoly, december 27. A bolgár ex- 
arcba kikérte a nagyvezér engedőimét arra, hogy a 
kirkilisszei szandzsák kifosztott faluiban segélyeket 
oszthasson, amit a nagyvezér meg is engedett. Az 
exarcha újból protestált a görög papság folyton tartó 
térítései ellen. A nagyvezér megigérte, hogy az ille­
tékes hatóságoknak megadja a megfelelő paran­
csokat.

Konstantinápoly, december 27. Ma a Yíldiz- 
palotában rendkívüli minisztertanács vöt.

Konstantinápoly, december 27. Szerbia arra tö­
rekszik, hegy az ökuméni pátriárkánál kieszközölje, 
hogy Firmilían elhunyt üszkübi metropolita helyébe 
újra egy szerbet válaszszonak, amely kérelmet orosz 
és montenegrói részről is támogatnak. Ezzel szemben 
görög részről azt kívánják, hogy Firmtlián helyébe 
egy görögöt tegyenek, amely kéréshez viszont a porta 
csatlakozott. Joachím pátriárka még nem foglalt állást. 
A szinódus többsége egyelőre szerb metropolita vá­
lasztása ellen van. Erre a helyzetre való tekintettel, 
□gy Játszik, a metropolila-választást nem fogják egy- 
íamar elintézni. A bolgár exarkátus eddig nem pro- 
estált egy szerb megválasztása ellen.

Konstantinápoly, december 27. Tegnap temet­
ték el Üszkübben ünnepiesen Firmilían üszkübi metro­
polita holttestét, a nélkül, hogy a tüntetések, amelyek- 
tartottak, bekövetkeztek volna.

Konstantinápoly, december 27. Az ökuméni 
patriárkátushoz a románok újból azt a kérést intézték, 
hogy a macedón vilajetnek adja meg a már ismeretes 
egyházi koncessziókat. A pátriárka hivatalos lapja, az 

Ekleziastiki-Alithia erélyesen szembeszáll a román 
követelésekkel.

A keletázsiai bonyodalom.
New-York, december 27. A keletázsiai amerikai 

hajóraj parancsnokló tengernagya a keletázsiai hely­
zetre való tekintettel kijelentette, hogy a Honoluluban 
időző hajóraj kedden Cavitéböl való visszatértében 
Manil ába fog jönni.

A népek egyesülése.
Páris, december 27. A szabad-gondolkozók 

kongresszusa élénk tetszés mellett határozati javas­
latot fogadott el, amely kívánatosnak mondja a népek 
egyesülését a közös Jelvonulás érdekében és azon 
kívánságának ad kifejezést, hogy az állami tanítási 
monopólium tiltassék be.

A franoiabarát szerbek.
Belgrád, december 27. Abból az alkalomból, 

hogy a francia követ továbbra is megmarad Belgrádban, 
a felső iskola hallgatói és a polgári körök más fiatal 
emberei ma délelőtt a francia követségi épület előtt 
tüntettek a francia követ mellett Mintegy 2000 em­
berből álló néptömeg zenekarral jelent meg a követ­
ségi épület előtt, a Marseillaiset és a szerb himnuszt 
énekelte, azután zsivió-kiáltásokban tört ki, végül 
teljes nyugalomban és rendben eloszlott. A tüntetések 
alatt a francia követség személyzetéből senkisem mu­
tatkozott. A francia követség kérése dacára nem si­
került a tüntetéseket megakadályozni. Tervezték, hogy 
az olasz követség előtt is tüntetést fognak rendezni, 
mert nem tekintik demonstrációnak az olasz követ 
távollétét. A tüntetés azonban abbanmaradt.

KÖZGAZDASÁG
A fiaméi forgalom. Ftutnéből jelentik a Budapesti 

Tudósítónak, hogy az áruk elhajózása várakozás elle­
nére e hóban is igen csekély volt. A hajókba való 

rakodást a kedvezőtlen időjárás akadályozta s a 
közbe;ött ünnepek folytán is nagyon lassan történik. 
E miatt a tárak túl vannak tömve árukkal s a bajók 
részére Fiúméba szállított rakott vasúti kocsik sem 
ürithetők ki. Ez okból az államvasutak igazgatósága a 
gyorsáruk, élőállatok és darabáruk kivételével a 
Fiúméba rendelt összes áruk felvételét mától kezdve 
öt-hét napra újból beszünteti. Az árufelvétel szünete­
lése alatt (gyors- és darabáruk, valamint élő-szállit- 
mányok kivételével) egyéb árukat még kivételesen 
sem vesznek fel.

Kosárfonó tanfolyam. Beregszászról írják: A 
ruthén-akció hegyvidéki kirendelisóve Berc_megyé- 
ben, Bereg-Kövesden és Alsó-Remetén legközelebb 
hat hétre kiterjedő kosárfonó tanfolyamot szervezett. 
Több másnemű munka mellett különösen az e vidé­
ken szükséges szőilő- és gyümölcsszállitó kosarak 
készítésében képezik ki a jelentkezőket.

Napirend.
Naptárt Hétfő, december 28. — Római katbolásue: 

Apró szentek. — Protestáns: Anasztáz. — Görög-orosz: 
(december 15.) Antia. — Zsidó: Tebeth. — Nap kél : 7 óra 
34 perckor. — Nyugszik: 3 óra 58 perckor. — Hold
kél: 12 órakor délben. — Nyugszik: 12 óra 40 perckor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőhág ülése délelőtt 10 órakor.
A Műcsarnok téli tárlata nyitva 9 órától 4-ig. Be­

lépődíj 1 korona.
Iparművészeti társulat téli kiállítása nyitva díjtalanul 

egész nap.
Könyves Kálmán-társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Nemzeti Szalon téli tárlata nyitva este 8 órá:g. Belépő­

díj 50 fillér.
Nemzeti Muzeum. Állat- és ásványtár. Nyitva van dél­

előtt 9 órától délután 1 óráig.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. tz.) nyitva minden hétköznap léi 10-től léi 2-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)míndennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnaDokon 
0—12-ig.

Az Akadémia Goeike^szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1-ig.
^Ifcadémtas könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Mentőegyesület helyiségéi a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától esté 6-ig.

A titkos betegségek
alapos gyógyításáról.

No sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelto is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is. amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak Írja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hirü intézete 
(Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és test nedvei megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezet megszabadul a kór- 
ar. ragoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

Á--irin<lennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel,alaposan es gyorsan gyógyítja már sok óv óta 
Dr. Palócz az ő speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is. a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- cs hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az ónfertőzés cs szifilisz utóbajait, magömlést, cl­
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavarti 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit Nők részéro külön váró­
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 Órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

Most jelent meg!

Ez a híres

EX-LEX 
NAPTÁR 
(A „Borsszem Jankó" naptára) 
mely kelt a joglódítáa. tör- 
vényrugás cs igazság-farta- 
tás emlékezetes esztendejé­
ben és az 1904-ik évnek 
hasznára, katonamulasztók 
és adótagadók épülésére 

kigondolták: 

a „BORSSZEM JANKÓ" 
kilenc Írástudói.

Rajzolták: Homicskó A.. 
Garay A.. Bér D.. Polgár 
M.. Lakos A.. Jeney I.. 
Horog A.. Kiirthy és Mannó. 
a „Borsszem Jankó" raj­

zoló művészei.
Telve a legkacagtatóbb 
eredeti rajzokkal es rend­
kívül mulattató szöveggel

Ára 2 obstrukciős kor.

Megjelent az ATHENAEUM 
irod. és nyomdai r.-társulat 
könyvkiadóhivatalában és 
kapható úgy ott, mint 
minden hazai könyv­

kereskedésben.

UJÉVitE legolcsóbban lehet bevásárolni 

•"ssar Orbán Antal
(VII., Baross-tér 17. a Központi pályaudvar mellett).
Aoél órák 4----- tói följebb, ezüH*. órák 5-—tói feljebb

arany gyűrűk 3-—-tói feljebb.
Nagy választék mindennemű ékszerekben. Chiua-ozCal 

gyári raktár 10 évi jótállással.UNIVERSUM
Találmányok, felfedezések, utazások, vadász­
kalandok, természetcsodák, hasznos tudni­

valók, mulattató és tanulságos kísérletek

ÉVKÖNYV A CSALÁD ÉS IFJÚSÁG SZÁMÁRA 

. — - — Szerkeszti ................—

oj Hankó Vilmos Dr.
Értekezéseikkel közreműködtek: Ábrányi Emil, Bálint Imre, Banm- 

gartner Alajos, Biró Lajos, Bozóky Endre dr., Brózik Károlv dr., 
Cholnoky Viktor, Dcnes Lajos dr., Dietz Lajos, Erődi 

Béla dr., Oarády Viktor, Gáspár János dr., Gáspár 
Károly, ifj. Hegedik Sándor, Heller B. dr., Her­

mán Ottó, Hoífmann Ottó, Jakab Ödön, Krécsy 
Béla, Lasz Samu, Lázár Pál, Pasztavszky 

József, Pékár Gyula, Philipp Kálmán, 
Rákosi Viktor, Ráth Arnold, Se- 

mayer Vilibáld dr.. Serényi 
Gusztáv, Szekeres Kálmán, 

Tompa János dr., Vörös 
Tibor, Wartlia 

Vincze dr.

Túli Ödön és Belloni László rajzaival és számos képpel 

ára díszes kötésben 8.50 kor.
Kapható minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál 
LAMPEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI) 
CS. ÉS KIR. UDVARI KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
BUDAPEST, VI. KÉR., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 

g~ —a

.BSgSPflBUIIlMIIIilMUIlUlUItflMa
korona ért

=Magyar— 
Iparművészeti 
^Sorsjegyeké 

ára 1 korona.

Húzás már ma!
Nyeremények:

60,000
A húzás eredmé- 

a Merkúr 
sorsolási tu­

dósító is közölni 
fogja.

AZ 1904. ÉVKE. SZÉPIRODALMI RÉSZÉTA LEGJOBB ÍRÓK SZOLGÁLTATTÁK A LEGTÖBB KÖZLEMÉNY MELLETT SZÉP KÉPEK.

-

A legjobb és Isjsltsrjcdtebb az Most Flent meg 472 oldal teijedclemben.

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTÁRA
A 472 oldal terjedelmű NAGY KÉPES NAPTÁR tartós 
kemény o hnrnnnri'/ megrendelhető minden hazai 
kötésben KUlUllUir l könyvkereskedésben és a kiadó 
A /h/)Mní>nm irodalmi és nyomdai részvény társulat 

/Mncnailirn kiadóhivatalában (VII., Kcrepcsi-út 54.)

_________________________________________________________

*

Ív 
*

NJegyvenötödik évfolyamát járja n a bőséges tar- k'/nne Nnrtrír amelynek minden
1^ talmu, mindeneket érdeklő, Kitünően szerkesztett r\t.JJLö ly UJJ ÜLT, sora érdekes é;
szükséges tudnivalót mond. — Pontos, 'Ti^yfí C'imfrírrín kivül tartalma a következőkből áll: 
hivatalos adatok nyomán szerkesztett ' föxíí Bélyegilleték. — Csillagászati naptár,
jegyzéklapokkal. — Nevezetes korszakok és korszámítások. - Törvénykezési szünnapok. — Országos 
színek. — Az uralkodóház. — Az elmúlt év összes eseményei. - rócvahnn
A közélet halottal. - A külföld eseményei. — Ismeretterjesztő rész. IxUZttllbZllUlUll rtaZtUCri 
a kitünően J^fírlnnncfi ÍSnlnnv Sorsolási értesítő. — Posta- és távirda-árszabály. — A postataka- 
tájékoztató LAU’UUJJVöll í\ULUll£» rékpenztár. — Bérkocsiszabályrcndclct — Külföldi uralkodók.— 
Ncvnapjegyzék.— Törvénykezési bélyeg- és illetékszabályok.— Ércpénz-, útmérték- és időösszeliasonlitó táblázat



8 Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 28. 355. szám,

Hl. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1803. december hő 28-in.

Zárva. FŐVÁROSI ORFEUM
VI, Wágymeiő-utca 17.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 28-án.

A b o r.
Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza 

Személyek:
Eszter 
Göre Gábor 
Görené 
Durbints 
Rácsa 
Bige

Ma és mivdennap

Vénusz a földön VU

Baracs Imre 
Matyi 
Baracané 
Szunyognó 
Rózsi 
Mihály

Gyenes
Rózsanegyi

Alszeghy
Györgyné 
Ligeti 
Gabányi

Kezdete 7*/s  órakor.

Blaha L.
Borosa 
Domjén 
Vízvári 
Faludi 
Narcziez

Ltncko Pál nagy kiállittsob operetteje, továbbá

Kétvöröshajszál
G&rval bohózata és a kitűnő

Bohózat

Gardannos
Pienaimé 
Jaqueline 
Hciéne

VÍGSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 28-án.

Az aranyhid,
felvonásban. Irta Grésac és Croisset. 
Ford tóttá Molnár Ferenc.

Személyek:
Rosalie 
Victoire 
Baptistin 
Plán ehet

71/*  órakor.

3

Góth
Hegedűs 
Varsányi 
Gazsi
Kezdete

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi 
Halász

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 28-án. 

Casanova.
Regényes nagy operette 3 felvonásban, előjátékkal 

Irta Faragó Jenő. Zenéjét szerző Barna Izsó.
Személyek:

Casanova Nyarai A sátán felesége.
A sátán Marion JKW
Petruccio 
XV. Lajos

l Szirmai Pompadour 
Lia

Mózes J Marina Holló E.
Pietro Raskó Heloise Harmath
K'átnán Dolli Barbarine 1 Harmath I.
Napóleon Kovács M. Stella f
Bakter Natry Utcai táncosnő Kápolnait
Nero Szilágyi

Kercete 7 órakar.

HiAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 28-án. 
Ooktorkisasszonyok.

Kezdete 7x/2 órakor.

Operett 3 felv. irta és zenéjét szerz. Verő György.
Személvek:

Smircius Sziklai Ne: ti Koltai
Ludovika Sz.lclainé Micsek Rátnonyi
Miczi Szentgyörgyi Guszti Heltai
Betti Keleti Színigazgató Tollagi
Etti Kornai A csárdás Girréth
Fetti Tomcsányi Miska Irányi

KIRALY-SZINHAZ.
Hétfő, 1K3, december nó 28-án.

Makrancos hölgyek.
Operett 2 felv. Irta Boltén Baekers, fordították Mol­

nár F. es Faragó J. Zenéjét szerz.
Személyek:

Polixo 
Leonidasz 
Nulpiosz 
Ámor 
Paulina 
Chloe 

7Vs érakor.

Themisztoklei 
Lyíistrata 
Bachis 
Cbrvsisz 
Plautiasz 
Nikissé

Ferenczy 
Fedák 
Szamosi
Bánó 
Torma 
Oláh

Kezdete

Lincke Pál.

Margó 
Thury 
Papp 

Szentgyörgyi
Csatai 
Hidvéghy

UKANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 28-án.

Frizzó 
színpadi átváltozó művész előadása.

kezdete 7V» orakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. december hó 28-án.

Rigoletto.
Opera 4 felvonásban, zenéjét szerzetté Verdi, 

vegét irta Pia ve. fordította Nádaskay. 
tízeméi vök :

Marulo Ney B.
C’eprano gróf Hegedűs 
Ceprano grófné Palócyné 
Giovanna 
Porkoláb 
Monterono
7 <raxor.

Mantua hercege Broulik 
Rigoletto 
Gilda 1 
Sparafucilo 
Magdaléna 
Borsa

Mihályi 
Cservi A. m. v. 

> Kornai
V aradi M. 

Dalnoki
Keziete

decemberi varieté-műsor.
A télikertben reggeli r. óráig Vörös Elek cigánvrono- 

kara hangverseny ex.

0CT ESTENKINT

K [SÍMPLiCZÍÜS
m viitcrhirti kanna vári zenekaravilághírű kaposvári zenekara 

hangversenyez.
BAUAKA DiaZSÖ

jfiw feltűnést ke’tö szólista vezetése alatt, -wa

Andrássy-ut 27.

Sors jegy ve vök
figyelmébe!!!

6orejegyvétel előtt, aki akár készpénzért akár részletfizetésre 
kíván venni, forduljon biz lommal hozzánk. Sehol sem 
vehet oly előnyösen. Nincs tulílvetés, kcui rí-az- 
letfizetCai kéiiyazer! Azonnali tulajdon- és jálékiop. 
Sorsjegyekre, éri. kpapírokra, valamin' vidéki t .karék- 
pénztórak részvényeire n lejcmajtneabb kölcsöuúket 

adjak előnyös feltételek mellett.
Bárminemű fel világosit ásókkal készséggel szolgálunk.

SORSJEGY LETÉTI-BANK
BUDAPEST, Vili., Jóiflklml IS.

DOCZI M.

Arak mellett

Sző-

Berta 
Gönczi 

Szemero

bámulatos olcsó
kapható saját készitményü elegáns, csinos, tartós

csizma.
Női cipői fr

Sárga fűzős v. eugos 2.S0. bagariabőrből 3.20, gombos 3.40 
Fekete zerge- v. borjubőr. fűzős v. eugos 3. , gomoos 3.30 
Különlegesség, amerikai box fűzős v. cagos 3.50. gomb. 8.00 
Tartós orosz- v. szalon lakk fűzős v. eugos 3.30, gombos S.M> 
Finom traneia sevró fűzős v. eugos 4.20. gombos ____4.50
Zergo v. lakk kivágott 1.50. ke< esztcMttóo 2.— , regatta 2.50 
Posztó eugos, bőrrel borítva 3.20, oroszlakkal 3.00
ÍO.COO gyermek ipő posztóból va-v bárból 20 25 számig 1.—

Férfi cipői írt
Eárga fűz. v. eugos 3.— . bagariabőrből 3.50 gombos 3.80 
Legújabb orosz v. szalonlak füsós v. eugos 4.20. gombos 4.50 
Újdonság, Derby-bakancs. box-. szalon v. oruazlakkból — 4.80 
Ele/ane amerikai box-, fűzős v. eugos 4. -, gombos 4.5o 
Feltűnő eieg. francia sevró fűzős v. eugos 4.50 gombos 5. — 
Borjubőr sima 3.—, betéte- 3.20, lüzán 3.30, bakancs 3.50 
Posztócipő, bőrrelburiiva3.3O, oroszlakk 4. ,hozz szár. 4.50

Csizma: irt
Vizmcnt'-s l agariából 7.50, borjubórből 8.30, vtkszesb. 10. 
Halinacrizn.n. alac sonyan bőr. zv,. 5. , maga sít oőrőzve 7.
Vadá-zeaicmák hallnábó. O. - . vízmentes vatiászetpök ... 5.— 
Fiucsizma. lakk- v. bőrszárral. 5-10 sz-ig2.20, 11- 16-ig 2.5 0 
Orosz galoecbni, férfi l.NO, női 1.30, tornacipő gummi t. 1.1 O 
20.00'J pár nő házieipő, nemez vagy bőrből «5 kr-tól föl|c bb 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszközlök 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve 

fj Arjegryseic <*snnini;ol5a  ingyen .'■ i »■

Nyomatott a

•LIKŐR
TISZTA BORPÁRLAT,

ennélfogva
ÉTVÁGYGERJESZTŐ és GYOMORÉRÖSIT

GYÁ R .

RÍŰEiW JÓZSEF ts ADOLF. 81/PArtST
TÖRVLNYtSEN VÉDVE

korona
az ára egy

Iparművészetivé a
sorsjegynek.

*

'60.000 összegben

Nyeremények:

/ Kapható a \

yiyiercur-Bank^S^Váci-utcaST
D*-  Alapittatott 1876-ban.

Veszünk 

zálogházi 
cédulákat.

A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszernemüeket, 
ezüst evőeszközüket, tcompleit 
hatos és tizenkettes készletek 
casettákbaiiiai'.iuy és eziist-órát, 
láncot, gyűrűt, ezüstbotot, egy 
Hzóval minden a szakmába vágó 
c.kket olefttfn és Jól akar vá­
sárolni, ne mu'.aszsza el alanti 
céget saiátérdek ben felkeresni

./Alkalmi 
ajándékok 

ti jévre.
Helyben esetiül részletflzelésre Is.

Képes árjegyzék ingyen.

Grünberger Ármin Béla
örökösei,

IV., Váci-u. £0. (Harisbazár.)

Használt 
Férfi ruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

írógépek 
különféle rendszerűek jutányo­
sán eladók, l.evóltndakozódé- 
sokat .Jutányos- jeligével * 
kiadóhivatal továbbit.

Bútor
műhelyében

VII.. Wesselényi-utca 41.
(Kertész-utca sarkán.)

Csakis Haját, szolid ké­
szítmények. — RÓSZ- 
letre vagy készpénzért

Kinek sorsjegye, 
vagy sorsjegyekről 

szóló zálogjegye van, 
leginnK»Hnbb köl- 
ciunt kaphat a leg- 
clöny uaebb föltételek 
me lett. Usak a aoraje- 
gyek vagy a zálogjegy 
boküldóse azűksógoa. 

fleissig Sándor
Rnnkhlin, Ilpcst, 
Erx.ébet-körnt 2.

I

I?

1/

cm. óriás hossza1B5___________ _________
Loroiey-hajamat, az ált-*-  
lnm fel.a ált kenőcs 14 havi 
hasznáiata mán értem el- 
E/en kenőcs az egyedüli szer 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására. a teibőr erősíté­
sét e, uraknál erős és teljes 
■zakAllt növeszt és már rövid 
idei használat uttn is uzy a 
hajnak, mint szakállnak termé­
szetes fényt és toltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
kérni megóazüléstól egész a 

késő aggkorig.
£p.y tcqoiy ára 
1, 2. 3 ós 5 irt.

Postai szétkűldÍ H naponkéntaa 
öe*zegnek  előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egésa 
világba a gyárból, hova min- 

dón rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, L, Grabén 14.

Árverésen
vásárolt háló-, ebédlő-. bmIóu- és 
egyéb bútorok minden elfogad­
ható áron e'.adatnak. Be’-aktá- 
roeáai vállalat, Budapest, Zöld­
fául a H. az udvarban. Ugyan­
ott berak' .rutáéra elvállalunk 
minden bútor és lakberende­
zési cikket és kívánatra 8 szá­
zalékos kamat mellett előleget 
is adunk.

Gépírókat
é. gépirönókrt. valamint 
gyorsirúnőket díjtalanul ajánl 
G’.ogowaky és társa Remington- 
irógóp telepe Andrissy-nt 12. 
Telefon w. 18-09. Állást ker< jő 
gépírók é- gópiróuők, úgyszin­
tén gyorsirónök címeit ajánlás 
céljából szintén díjmentesen 
előjegyezzük.

Köhögésinél.
rekedtségnél vegyen60flllérér- 
Rétby-féle pemetefű cukorkát.

Méz, 
elsőrendő csemegeméz, 5 kilós 
postacsomag é'/tkgr. tiszta méz, 
csinos bádogbödőnben bér- 
mentve 6 kor 50 f. utánvét 
melle: t. nagyobb mennyiségben 
és helvben kimérvo olcsóbban : 
Országos Méhészeti Egye­
sület, Budapest, VII., Dam- 
janich-utca 43.

Színházak heti műsora.

Óvd a feleséged!
Minden csalánra nézve lepton 
toeabb könyveta gyermekeidéi 
ról több mint lOOü köszönőirat- 
tal, diskrete ktild 90 fillér ma 
gyár levél bélyeg ellenéber 

(nyitva 70 fillér) A. Kaur 
asszony Berlin, 8. W. 2t 
Lindenetrasae 50.

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszer. > 
zsebórák es inraurak öl­

esén kaphatók
Grttaberger Ármin Béla 
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Magy. kir. államvasutak. 
19845/903. Cl.

Hirdetmény.
A magyar királyi ál­

lamvasutak által kezelt 
helyi érde»ü vasutak kö­

zös árudijszabásánoz 
1904. évi január hó 1-én 
az 1. pótlék lép életbe, 
mely a már előzetesen 
hirdetett I. és II. pótlék 
jelzett tartalmát egyes.tve 
megában fogla ja és pedig:

I. Változtatásokat és ki­
egészítéseket az A) álta­
lános részben.

II. Változtatásokat és 
kiegészítéseket a Bj kü­
lönleges részben, u. m. 
a b hari, csetnekvölgyi,
debrecen-derecske-nagy- 

lé'ai, halas-bácsalmási- 
igvicai, hódme; ővásár- , 

hely-makó- nagvszentmik-/ 
lósi, kaba-nádudvari, ka- 
posvár-mocsoládi, nyir- 
egyháza-mát.'szalkai, tő- 
keterebes- gálszécs-varan- 

nói és a zolyombrezó- 
breznóbánya-tiszolci helyi 
érdekű vasutak díjszabá­
sát, valamint módosításo­
kat a szlavóniai, buda- 

pest-lajosmizsei, első 
délnyugoti határőrvidéki, 

kórösbelovár-verőce- 
barcsi, magyar délkeleti 
és a vinkovee-zupanje- 
i-závaparti helyi órdekü 
va-utak díjszabására vo- 
Datkozólag; és végre

III. ügy az A), mint a 
B) részt illető egyéb ki­
egészítéseket és helyes­
bítéseket.

Ezen pótlék külön né­
met fordításban is meg­
jelenik, s példányai a 
magyar királyi államva­

sutak igazgatóságánál 
(Budapest, VI., Csengery- 
utca 33. sz. a.), valamint 
az iizletveaetőségeknél 40 
fillérjével kaphatók.

Budapest, 1903. decem*  
bér hóban.

Az igazgatóság. 
(Utánnyom. nem díjazunk)

irodaimi vállalat és nyomdai részvénytársaság kőrforgógépén, Budapest, IX., bUöi-ut 2á,

Magy. kir. Opera. Nemzeti szinbáz Vígszínház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

Kedd Aida Idegen nő Acsodagyermek Vándorlegény
Doktor 
kisasszony

Makrancos 
hölgyek Frizzó előadása

Szerda Tannháuser Messiás Az aranyhid Bonaparte
Doktor 
kisasszony

Makrancos 
hölgyek Frizzó előadása

Csütörtök Nincs előadás Karácsonyi 
álom

A csodagyermek A baba Doktor 
kisasszony

Makrancos 
hölgvek

Frizzó előadása

Fentek Tosca
Aranyember

Himíy dalai

Az aianvhid

A csodagyermok

Bob herceg 

Menyecskék

A kiVkoía”
Doktor 
kisasszony

Aranyvirág 
Makrancos 
hölgyek

Az éjféli nap 
országa 

Balaton

bzsmkal Sába királynője Idegen nő
Az aranyhid

Az ezüst papucs Doktor
kisasszonyok

Makrancos
hölgyek A bal a tón

d. u.
Vasárnap 
este Hoffmann meséi

nAosóskranz és 
Giüdenstorn

Sötétség

Az aranyhid

A ciodagycrruck

Menyecskék

Az oziiat papucs
Doktor 
kisasszonyok

Aranyvirág

Makrancos 
hölgyek Modern asszony


